
der er�chienenen und der vorbereiteten Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels.
—

o 21, Ausgegeben zu Leipzig am 25. Mai. 1899,

1. Allg. Bibliographie, Ge�amt-Werke, Sammelwerke, | 9. Ge�chichte, Biographien. S. 517,
-

Bibliotheks= u. Univer�itätswe�en. S. 507. | 10. Erdbe�chreibung, Karten. S, 518.
+ Theologie. S. 507. [S. 509. | 11. Kriegswi��en�chaft. S. 518.
+ Rechts- u. Staatswi��en�chaft, Politik, Stati�tik. | 12. Handel, Gewerbe, Verkehrswe�en. S. 519,

+ Heilwi��en�chaft, Tierheilkunde.
S,

511.
. Naturwi��en�chaften, Mathematik. S. 512.
. Philo�ophie, Theo�ophie. S. 512.
. Erziehung, Unterricht, Jugend�chriften. S. 513.
. Sprach- U. Litteraturwi��en�chaft. S. 514.

14, Haus8=-, Land- Uu. For�twirt�chaft. S. 520.
15. Schöne Litteratur. S. 521.
16. Kun�t. S, 522.
17. Ver�chiedenes. S. 522.

zs201
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Die mit * bezeichneten Titel beruhen auf Voranzeigen der Verleger.

1. Allg. Bibliographie, Ge�amt-Werke,Sammelwerke,Bibliotheks- u. Univer�itätswe�enu.

phys. Classe. 24. Bd. Nr. VI. Lex.8°9. Leipzig, B. G. Teubner.
,

VI. Hankel, W. G.: Elektrische Untersuchungen. 21. AbhandlIg. Über die thermo- u. piëzo-elektr.
Eigenschaften der Krystalle des ameisensauren Baryts, Bleioxyds, Strontians nu. Kalkes, des salpeter-

sauren Baryts u. Bleioxyds, des schwefelsauren Kalis, des Glycocolls, Taurins u. Quercits. Mit 2
Taf, (X, 29 S.) n 2 —

— dasselbe. 25. Bd. Nr. I u. IL. Lex. 8%. Ebd.
:

I. Fischer, Otto: Der Gang des Menschen. IH. Thl.: Die Bewegg. des Gesammischwerpunktes u.

die äusseren Kräfte. Mit 12 Taf. u. 5 Textfig. (130 S.) n 8 —.
— Il. Scheibner, W.: Ueber die

Differentialgleichungen der Mondbewegung. (26 S.) n 1.50.

Bibliographia universalis quae auspiciis instituti bibliographici internationalis Bruxellensis
editur. Bibliographia physiologica (016:612) quam edit Prof. Carol. Richet. Nova series.
Vol. I, No. 2— 4. 1897. gr. 89. (S. 33—128.) Zürich, Concilium bibliographicum. n 3.30

Denksehriften der kaiserl.Akademieder Wissenschaften. Mathematisch-naturwissenschaftl.

Classe.67. Bd. gr. 4°, (III, 848 S. m. 8 Karten, 28 Taf. u. 24 Textfig.) Wien, C. Gerold's
Sohn in Komm. Geb. n 68 —

Katalog der Bibliothek des Reichstages. 5. Bd. I. Titelregister. II. Sachregister. gr. 89.

Knod, Gust. C.: Deutsche Studenten in Bologna (1289—1562). Biographischer Index zu den
Acta nationis Germanicae universitatis Bononiensis. Lex. 89. (XXV, 765 S.) Berlin, R. v.

Decker. ji n 30 —

Leopold-Franzens-Universität, die, zu Innsbruck in den J. 1848—1898, Festschrift aus

Aulass des 5Ojähr. Regierungs-Jubiläums Sr. May. des Kaisers Franz Joseph I. Hrsg. vom

akadem. Senat, Imp. 4°. (IX, 264 S. m. Abbildgn. u. 3 Taf.) Innsbruck, Wagner.
; Geb. in Leinw. n 20 —

Vierteljahrs-Katalog der Neuigkeiten des deut�hen Buchhandels. Nach den Wi��en�chaften ge-
ordnet. Mit alphabet. Regi�ter. 54. Jahrg. 1899. 1, Hft. Jan.— März. gr. 8%, (236 S.)
Leipzig, JF. C. Hinrichs" Verl. Var. 02a

Volksaufklärung. Kleine Hand-Bibliothek zur Lehr u. Wehr f. Freunde der Wahrheit. Hr3g.:
K. Herdach. Nr. 17—20. 169. Warnsdorf, A. Opi. à n — 08

17. Gurnemanz, Dr.: Die Greuel der franzö�i�chen Revolution. Eine Skizze. (56 S.) — 18. Juden-
frage, die, in De�terrei<h. Von A. K. u. J. G. (52 S.) — 19. Pap�t u. Kirche. Für Freund u. Feind.
— Das Märchen v. der Päp�tin Johanna. (32 S.) — 20. Jat�<, Dr. Jo�.; Was verdanken die Deut-
�chen dem Pap�tthume? (34 S.) °

Thoemes. ca, 40 Lfgn. Leipzig, X. Pfliugmacher. à — 25

2. Theologie.
Acta apostolorum graece et latine secundum antiquissimos testes ed., actusapostolorum

extra canonem receptum et adnotationes ad textum ét argumentum actuum apostolorum
addidit Adf. Hilgenfeld. gr. 89, (XY, 310 S.) Berlin, G. Reimer. ' n 9 —
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13. -Bau- u. Jugenieurwi��en�chaft, Bergbau. S. 520.

Abhandlungen der königl. sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften. Mathematisch-

(VI, 895 S.) Berlin, (A. Asher & Co.). Geb. în Leinw. bar mn 18—

*Universal-Volkslexikon, katholisches, zur Aufklärung u. Belehrung f. Jedermann. Hrsg. v. N.



Wi��en�chaft 2. Mé 21. 25. Mai 1899.

Bewegung, die antirömi�che, u. die evangeli�che Kirche in Ö�terreich. Eine Abwehr röm. An-

griffe. Jm Einver�tändnis m. mehreren Amtsbrüdern v. e. evangel. Pfarrer. gr. 89. (23 S.)
Cilli, G. Adler.

2
n — 50

Chambers, Pa�t. Arth.: Un�er Leben nah dem Tode. Nach der 35. Aufl. des engl. Originals
Übertr. v. Gräfin Jda Schwerin. Mit e. Vorwort v. Geh. Kirchenr. Prof. D. Fricke. 89. (XII,
180 S.) Leipzig, PÞ. Spindler.

'

n 3 —; geb. in Halbfrz. bar n 4.50
Gesechiechtsblätter des deutschen Hugenotten-Yereins. VIII. Zehnt. 1—6. Hft. gr. 8%. Magde-

burg, Heinrichshofen's Sort.
,

1. Cuno, Past. Lic. Fr. W.: Geschichte der wallonisch-reformirten Gemeinde zu Hanau a. M. (22 S.)
n — 50. — 2. Tollin, Lie. Dr.: Die Hugenotten am Hofe zu Lüneburg u. das Edikt Georg Wilhelms.

(248.) n — 50. — 3. Märkt, Pfr.: Die Waldensergemeinde Serres in Württemberg. (24 S.) n — 50.
— 4. Bonin, Mädchensch.-Lehr. D.: Aktenmässige Geschichte der Siedelung Neu-Kelsterbach.

(20 S.) n — 40. — 5. Tollin, Past. Lic. Dr.: Die bugenottischen Pastoren v. Lüneburg. (832 S.)
nn — 65. — 6. Heussner, Pfr. Rud.: Chronik der französischen Colonie Schwabendorf. (34 S.)
nn — 70.

Harnack, Adf.: Über den ursprünglichen Text Act. Apost. 11, 27. 28. [Aus: „Sitzungsber.
d. preuss. Akad. d. Wiss.“] gr. 89. (12 S.) Berlin, G. Reimer in Komm. bar n — 50

Jacoby, Prof. Konsist.-R. D. Herm.: Neutestamentliche Ethik. gr. 8°. (XI, 481 8.) Königsberg,
F. Beyer. ,

AL

aiiiis
L.: Über Offenbarung u. Wunder. gr. 89. (111,94 S.) Göttingen, Vandenhoeck& Ru-

recht.
:

n 2.40

Konfirmatiousbüchlein od. evangel. Unterricht, wie die Konfirmation, d. i. die Taufbundser-
neuerg., m. der chri�tl. Jugend vor dem Genuß des hl. Abendmahls in den ge�amten evangel.
Kirchen des Königr. Württemberg �oll gehalten werden. Neb�t e. Anh. v. Gebeten. Ausg. v.

1884. Neudr. 809. (32 S.) Stuttgart, Buchh. der ev. Ge�ell�chaft. bar n — 07:
geb. nn — 18; m. Kinderlehre in 1 Bd. (176 u. 32 S.) n — 30; geb. nn — 40

Macneil, Evangeli�t John: Werdet voll Gei�tes! Vorwort v. Andrew Murray. Aus dem Engl.
v. G. Späth. gr. 89. (VII, 85 S.) De��au, A. Haarth. n 1.25; geb. nn 1.80

Mau, Pa�t. G.: KirchlicheVerhältni��e in Mecklenburg. gr. 89. (82 S.) Berlin, W. Sü�f�erott.
n2—'

Missale romanum ex decreto sacrogsancti concilii Tridentini restitutum, S. Pii V. pontificis
maximi jussu editum, Clementis VIII. Urbani VIII. et Leonis XIII. auctoritate recognitum.
Ed. XV. gr. 409. (42, 572 u. 218 S. m. Abbildgn., farb. Titel u. 1 Farbdr.) Regensburg, F.

Pustet. Áusg. Ia auf starkem Maschinenpap. 16 —;

Ausg.TI m. sämtl. Illustr. des Kanon in Farbdr. 21 —

— dasselbe. Ed. XVI. post typicam a s. rituum congregatione approbata. Fol. (38, 612,
228 u. IV 8. m. Abbildgn., farb. Titel u. 1 Farbdr.) Ebd.

Ausg. Ia auf starkem Maschinenpap. 21—; Ausg.II ebenso m. sämtl. Illastr. des Kanon
in Farbdr. 26 —; Ausg. Ib auf italien. Handpap. 30 —

Neteler, Dr. B.: Das 3. u. das 4. Buch der Könige der Vulgata u. des Urtextes übers. u. er-

klärt. gr. 8%. (VIII, 338 Ss.)Münster, Theissing. n 6 —

Oberdie>, Pa�t. Karl: Kirchenge�eßlicheFe�tlegung od. freie Entwickelung? Einige Gedanken

zur Agendenvorlage. gr. 89. (32 S.) Göttingen, Vandenhoe> & Ruprecht. n — 60

Pes€h, Chrn., S. J.: Praelectiones dogmaticae, quas in collegio Ditton-Hall habebat P. Tom.

IX. Tractatus dogmatici. I. De virtutibus moralibus. II. De peccato. III. De novissimis.

gr. 809. (X, 366 S.) Freiburg i/B., Herder. n 5.40; geb. in Halbfrz. n 7 —

Preces ante et post missam pro opportunitate sacerdotis dicendae. Accedunt hymni, litaniae,
aliaeque preces in frequentióribus publicis supplicationibus usíitatae. Ed. VIII. 89. (96 8.)
Regensburg, F. Pustet. 1 —;

geb. in Leinw. m. Goldschn. n 1.80; in Ldr. m. Goldschn. n 2.20

Reinhardt, Geo.: Ein deut�cher Je�us! Ein Kraftwort an alle Deut�chen. gr. 80, (14 S.) Hann.
Münden, R. Werther. n — 25

Röhlk, cand. rev. min, Karl: Ge�chichte des Hauptgottesdien�tes in der evang.-luth. KircheHam-
burgs. gy. 89. (60 S. m. 1 Tab.) Göttingen, Vandenhoe> & Ruprecht. n 1.60

Schnell, Gymn.-Oberlehr.H.: Das Bekenntnis des Herzogt. Mecklenburg, Kaiser Karl YV. 1549

überreicht, nebst demjenigen des I:andes Braunschweig-Lüneburg. Ein Beitrag zur Ge-
schichte des Augsburger Interims. gr. 89, (41 8.) Berlin, W. Süsserott. n 1.25

Ségur, M�gr. v.: Antworten auf die Einwürfe gegen die Religion. Nach dem Franz. frei bearb.
u. m. Zu�äßen u. Anmerkgn.ver�ehen v. p. Heinr. Müller, S. V. D. 809. (267 S. m. Jülu�tr.)
Steyl, Mi��ionsdrukerei. nn — 60: fart. n — 70

Sielek, F.: Bartholomäus Ringwaldt. Sein Leben u. �eine Werke. 89. (48S.) Frankfurta/O.,
H. Andres & Co. n — 60

Simar, Bi�ch. Dr. Theophil Hub.: Lehrbuch der Dogmatik. 4. Aufl. (Theologi�che Bibliothek.) 2

Bde, gr. 89. (XIV, YIII, 1102 S.) Freiburg i/B., Herder. n 11 —; geb.in Halbfrz.n15—
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Wi��eu�chafr 2. 3.

Studien, Strassburger theologische. Hrsg. yv. Proff. DD. Albert Ehrhard u. Eug. Müller. HI.
Bd. 2. u. 3. Hft. gr. 89. Freiburg i/B., Herder.

2.3. Weiss, Benefic. Dr. Karl: Der Prolog des hl, Johannes, e. Apologie in Antithesen. (XII,
208 8.) n 3.80.

US@nCr,Herm.: Religionsgeschichtliche Untersuchungen. 3. Thl.: Die Sintfluthsagen. gr. 89.
(X, 279 S. m. 1 Taf.) Bonn, F. Cohen. n

Veröffentlichungenaus dem kirchenhistorischen Seminar München. Iu. II. gr. 8°. Mün-
chen, J. J, Lentner.

I. Walafridi Strabonis liber de exordiis et incrementis quarundam in observationibus eccle-
slasticis rerum. Textum recensuit, adnotationibus historicis et exegeticis illustravit, introductionem
et indicem addidit Prof. Dr. Alois. Knoepfler. Ed. altera. (XVIII, 114 $.) n 1.40. — Il. Weis, Dr.
9. E.: Christenverfolgungen. Geschichte ihrer Ursachen im Römerreiche. (XII, 179 8.) n 2,40.

Vierteljahrs-Katalogder Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels. Theologie, Philo�ophie u.

Weeo�ophie.Jahrg. 1899. 1. Hft. Jan.—März. gr. 8°. (24 S.) Leipzig, J
erl.

*Ankermann, B.: Das Reich Gottes. Gütersloh, C. Bertelsmann. 2.40
TL

/Büclmian,F.: Grundlagen u. Grundfragen zur evangelischen Kirchenmusik. Gütersloh, C.
ertelsmann. 3 —

*Bremme, W.: Der Hymnus „Jesu dulcis memoria‘ in seinen lateinischen Handschriften u. Nach-

ahmungen, sowie deutschen Uebersetzungen hrsg. Mainz, F. Kirebhoim. ca. 4 —
*Burg, J.: Symbolik. Die kathol. Kirche u. die protestant. Sekten in ika Unterscheidungslehren.

Ess8en, Fredebeul & Koenen. 1.50 L

*Elze, Th.: Luthers Reise nach Rom. Berlin, A. Duncker. ca. 2.50
*Ivo: Mein Heiligthum. Mainz, F. Kirchheim. ca. 1.50

:

y

*Meyer, F.: Die evangelische Bewegung in Oesterreich. Leipzig, Buchh. des Ev. Bundes v. C.
Braun. — 20

Î

*Paulus, N.: ‘Tetzel u. Oldecop. Mainz, F. Kirchheim. ca. — 30

*Pfülf, 0.: Des hochseligen Bischofs v. Mainz Wilhelm Emmanuel Frhrn. v. Ketteler Beispiel u.

Belehrung f. die Andacht zum göttlichen Herzen Jesu. Mainz, F. Kirchheim. Geb. ca. 1.50

*Sayn-Wittgenstein, C. Fürstin v., geb. IwanowsKka : Das christliche Leben im Verkehr m. der
modernen Welt. Ubersetzung. Mainz, F, Kirchheim. ca. 5 —

*Seydewitz, H. v.: Die innere Mission u. die Gebildeten. Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. ca. — 40
*Voigt, A.: Unserer Jugend Not u. Hilfe. Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. ca. — 50

*Wurm, P.: Religionsgescbichtliche Parallelen zum Alten Testament. — Blass, F.: Textkritische
Bemerkungen zu Markus. Gütersloh, C. Bertelsmann. 1.60

3. Rechts- und Staatswi��en�chaft, Politik, Stati�tik.

Abhandlungen aus dem Staats- u. Verwaltungsrecht, hrsg. v. Prof. Dr. Siegfr. Brie. 1. H�t.

gr. 89. Breslau, M. & H. Marcus.
1. Glatzer, Fel.: Das Recht der provisorischen Gesetzgebung, in Sonderheit nach preussischem
Staatsrecht. Ein Beitrag zur Lehre v. Gesetz u. Verordng. (X, 112 S.) n 3.50.

— volkswirtschaftliche, der badischen Hochschulen, hrsg. v. Carl Johs. Fuüchs, Gerb. v.

Schulze-Gävernitz, Max Weber. 2. Bd. 3. Hft. gr. 8°. Freiburg i/B., J. C. B. Mohr.
?

3. Blum, Ernst : Die Feldbereinigung auf der Gemarkung Merdingen. Eine agrarpolit. Studie. Mit
3 lith. Taf. u. 2 Abbildgn. im Text. (VII, 59 S.) Subskr.-Pr. n 2 —

; Einzelpr. n 2.50.

Aron, Landricht. Erich : Das Ge�et betr. die Ausführung des bürgerlichen Ge�eßbuches in El�aß=
Lothringen vom 17. IV. 1899, m. Erläutergn. hrsg. gr. 89. (CV, 301 S.) Straßburg, W.

Heinrich. n 6 —; geb. in Leinw. n 7 —

Bauer, Steueramts-Adj. Fo�. Carl: Die ö�terreichi�chen directen Steuern u. die auf die Verwal-
tung der�elben Bezug habenden Normen f. Jedermann leicht faßli<h — in Fragen u. Ant-
worten darge�tellt. 1—3. Hft. gr. 8%. Krems, (F. Oe�terreicher). n 2 —

1. Die ö�terreichi�he Steuerverwaltung. — Die Grund�teuer. (47 S.) n — 80. — 2. Die Gebäude-
�teuern (Hauscla��en-, Hauszins- u. s°/zige Steuer.) (37 S.) n — 80. — 3. Fälligkeiten, Verzugszin�en,
Execution, Zufri�tung, Rechtsmittel. Steuerzahlung im Wege der Po�t�parca��e. Nachlä��e an den Real=-
�teuern. (20 S.) n — 40.

Calwer, R.: Die Kirche im Dien�te des Unternehmerthums. Eine Streit�chrift gegen den chri�t-
lih-�ozialen Arbeiterfang. gr. 89. (32 S.) Berlin, Buchh. Vorwärts. u — 10

Erzberger, Handwerkeranw. Red. Matth.: Material zur Handwerkerfrage. Aus den Verhandlgn.
der Handwerkerktonferenzin Ulm am 13.1V.1899. Zu�ammenge�tellt u. erweitert.120. (32S.)
Stuttgart, Deut�chesVolksblatt.

i n — 20

Freund, Dr. Rich.:Der Arbeitsnahweis. Eine �ozialpolit. Studie. Erweiterter Sonderabdr.
aus der „Sozialen Praxis“. gr. 89, (23 S.) Leipzig, Duncker & Humblot. n — 40

Gesetz, das, üb. die Reichs-Gewerbesteuer. Die Allerhöchst am 8. VI. 1898 bestätigten Be-

stimmgn. üb. die Besteuerg. v. Handel, Industrie u. Gewerbe, sowie das Einführungsgesetz
vom 8. VI. 1898 u. die wichtigsten angezogenen Gesetzesstellen. Nicht officielle Ausg. III.

gr.8°, Riga, N. Kymmel's Sort.
III. Instruction betr. die Anwendung des Gesetzes üb. die Reichs-Gewerbesteuer. I. Thl. Allgemeine
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Grundlagen. — Institutionen. — Grund-Gewerbesteuer. (Vom Finanzminister bestätigt am5. II. 1899.)
Uebers. von Handelsdeput. A. v. Sticinsky. (70 S.) n 1.20.

Ge�eß�ammlung f. das Für�tenth. Shwarzburg-Sondershau�en vom J. 1898. 4°. (XXII, 80S.)
Sondershau�en, (F. A. Eupel). n 2 —

Hof- u. Staats-Haudbuch des Großherzogth. Oldenburg f. 1899. 80. (XV1, 426 S.) Olden-
burg, Schulze. -

A 2M
Kart. bar n 1,80

Hottinger, Prof. Dr. Chr. G.: Das bürgerlicheGe�ezbuch�amt Einführungsge�eß.Mit Einleitg.,
Regi�ter, Bildni��en u. Selb�t�chriften. 4. Aufl. Ausg. m. Formularen. 80. (170 u. 75 S.)
Berlin, Prof. Dr. Ch.G. Hottinger.

a / :

Rat 1 —

Kretschmar, Rechtsanw. Priv.-Doec. Dr.Paul:Die Theorie der Confusion.Ein Beitrag zur Lehre
v. der Aufhebg. der Rechte. gr. 8%. (XII, 263 S.) Leipzig, Veit & Co. n 7.50

Luschin v. Ebengreuth, Prof. Dr. Arn.: Grundriss der österreichischen Reichsgeschichte.
Eine Bearbeitg. seines Lehrbuches der „Osterreichischen Reichsgeschichte““, Mit 3 in den

Text gedr. Karten u. 5 Stammtaf. gr. 8%. (XIII, 361 S.) Bamberg, C. C. Buchner Verl.
n6—

Müller, Herm.: Der Weltstaat als Staatsbund des Erdkreises. Ein Beitrag zur Friedenskon-
ferenz des J. 1899. Verfassungsentwurf. gr. 89. (36 S.) Dresden, E. Pierson. CD

“

Naendrup, Dr. Hub.: Protesterhebung mangels Zahlung trotz Angebotes an den Protesthbe-
amten. gr. 89. (42 8.) Paderborn, Junfermann. n 1.25

Recueil, nouveau,généralde traités et autres actes relatifs aux rapports de droit international.
Continuation du grand recueil de G. Fr. de Martens, par Prof. Fel. Stoerk. 2. série. Tome
XXIV. 2. livr. gr. 89. (S. 167—478.) Leipzig, Dieterich. n 14.40

Regeln f. die Erhebung der Dampfkesselsteuer, bestätigt am 8. VI. u. 20. XI. 1898, nebst
den hierauf bezüglichen Gesetzesparagraphen. gr.89. (32 S. m. 1 Taf.) Riga, N. Kymmel's

LSOEE n 1.20
Reuling, Justizr. Dr. W.: Beiträge zum Patentrecht. 1.Hft. Zur Reform des deutschen Patent-

gesetzes. gr. 89. (IIT, 29 S8.)Berlin, R. Gaertner. n 1 —

Samoa. Freimütige Außergn. üb. diplomat. u. völk. (nationale) Weltpolitik. 1. bis 5. Tauf.
gr. 809. (39 S.) Berlin, v. Piper.€

n

Streitfragen, �oziale. Beiträge zu den Kämpfen der Gegenwart. Hrs8g.v. Adf. Dama�chke. 6.

Hft. gr. 89. Berlin, J. Harrwiß Nachf.
6. Marfels, Carl; Die Not-der Gewerbetreibenden u. die Bodenreform.(48 SPIES 50.

Vierteljahrshefte zur Stati�tik des Deut�chen Reichs. Hr8g. vom fkai�erl.�tati�t. Amt. Jahrg.
1899. Ergänzung zum 1. Hft. Jmp. 49, Berlin, Puttkammer & Mühlbrecht. n.1 —

f. Abnehmer der Vierteljahr8hefte unberechnet.
1. Stati�tik der Reichstag8wahlen v. 1898. 2. Thl. Mit 2 kartograph. Dar�tellgn. betr. die Neichstags-
wahlen 1871 bis 1898. (101 S.)

Zoll- u. Steuerbeamten-Zeitung, deut�che, m. den Beilagen „Zollhauslaube“ u. „Mode u.

Handarbeit“. Hrsg. v. e. Anzahl bewährter Fahmänner in Nord- u. Süd-Deut�chland. 2.

Jahrg. 1899. 24 Nrn. gx. 9, (Nr. 1. 8,2 u. 4 S. m. Abbildgn. u. 1 Schnittmu�terbog.)
Berlin, E. Schneider. y Vierteljährlih bar n 1 —

Vergl.; Volksaufklärung in Wi��. 1.

*Apelt, K.: Die Konsumtionsentwicklung wichtiger Verbrauchsgegenstände. Berlin, Puttkammer
& Mühlbrecht. ca. 3 —

*Cohn, B.: Jüdisch-politische Zeitfragen. Berlin, L. Simion. 1.20
&

*Dorner, E.: Die badischen Gesetze üb. freiwillige Gerichtsbarkeit u. Notariat. Karlsruhe, J. Lang.
*findres, K.: Das Standgericht der Militärstrafgerichts0rdnung. München, C. H. Beck. Kart. 1.50

*Francke, W. Ch.: Die hannoverschen Dienstbotenordnungen ; wie sie v. Neujahr 1900 an gelten.
4 Hfte. Hannover, C. Meyer. à — 50

*— Die Gesindeordnung vom ‘8. XI. 1810, wie síe v. Neujabr 1900 an Geltung hat. Ebd, Geb. — 75

*Gesinde-Ordnung f. Mecklenburg. Neubrandenburg, C. Brünslow. — 40

*Heyn, 0.: Theorie des wirthschaftlichen Werthes. Berlin, Puttkamer & Mühlbrecht. ca. 3 —

*Kraus, V. v.: Das Salzkammergut im 18. Jahrh. Verfassung, Verwaltg. u. Arbeiterverhältnissge.
Freiburg i/B., J. C. B. Mohr. ca. 6 — -

-

E LLIgEISbl Nr. 1: „Oesterreich als Einheitsstaat.“ Von H. München, Deutschvölk. Verlag
„Odin“. — 50

*Philippovich, E. v.: Volkswirtschaftspolitik. 1. TI, Freiburg i/B., J. C. B. Mohr. ca. 7.40
*Pieper, C.: Unsicherheit im Patentschutz. Berlin, H. Walther. 1 —

Lz

*Rehm, H.: Allgemeine Staatslehre. Freiburg i/B., J. C. B. Mohr. ca. 7 —

*Rozenraad, C.: Die wirthschaftliche Entwickelung Deutschlands. Vortrag. Berlin, Puttkammer
& Mühlbrecht. 1.20

*Tobien, A.: Die Agrargesetzgebung Livlands im 19. Jahrh. 1. Bd. Berlin, Puttkammer &
Mühlbrecht. 20 —

;

*Voigt, P.: Hypothekenbanken u. Beleibungsgrenze. Berlin, G. Stilke. 1 —

*Weiffenbach: Einführung in die Militärstrafgerichtsordnung vom 1. XII. 1898. Berlin, E. S8.
Mittler & Sohn. ca. 5 —

>
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*Wengler, A.: Das deutsche Gewerberecht nach der Reichsgewerbeordnung u. der sonstigen neuen Z
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1. 25. Mai 1899.E Wi��en�chaft3.4.

Gesetzgebung gemeinverständlich dargestellt f. den Handels- u. Gewerbestand. Leipzig, Verlag
der Handels-Akademie. Geb. 2.75

*Zyecha, A.: Das Recht des ältesten deutschen Bergbaues bis ins 13. Jahrh. Berlin, F. Vahlen. 4 —

“4. Heilwi��en�chaft, Tierheilkunde.
Centralblatt f. das Kneipp'sche Heilverfahren, verbunden m. „Wörishofener Kuranzeiger“.

Hrsg. y. Dr. Baumgarten. Gratisbeiblatt: Offizielle Fremdenliste. 6. Jahrg. April 1899—

DES1900. 24 Nro. gr. 89. (Nr. 1. 12 u. 8 S. u. 2 S. in gr. 4°.) Wörishofen, Hartung &

„TL

USS. bar 4 —

Fischer, 0.: Der Gang des Menschen, s.: Abhandlungen in Wiss. 1. /

Frey, San.-R, Dr.: Lippspringe. Ein Kurort f. Lungenkranke. 2. Aufl. gr. 89. (84 S. m.1farb.
Taf.) Paderborn, Junfermann. Kart. n 1.25

Handhabung,die, der Gesundheitsgesetze in Preussen, f. Behörden, Medizinalbeamte,Aerzte
u. Gewerbetreibende in einzelnen Abhandlgn. erläutert. Hrsg. v. Med.-Assess. Dr. Springfeld
u. Reg.-R. F. Siber. 3. Bd. 129, Berlin, R. Schoetz. Kart.

EE
ri

ngfeld, Med.-Assess. Dr.: Das Selbstdispensirrecht der Aerzte u. Homöopathen. (XIV,
.) n 4 —

Herzberg, Dr. S.: Vergleichende Besprechung einiger Fleischpräparate.[Aus: „Reichs-Medi-
zinal-ÁAnzeiger““.]89. (8 S.) Leipzig, Verlag des „Reichs-Medicinal-Anzeigers“ B. Konegen.

. bar n 1 —

Laehr, Heinr., u. Max Lewald, DD.: Die Heil- u. Pflege-Anstalten f. Psychisch-Kranke des
deutschen Sprachgebietes am 1. I. 1898. Mit col. geogr. Karte: gr. 89. (XI, 348 S.) Berlin,
G. Reimer. / n 5.46

Laehr, Priv.-Doc. Dr. Max: Die nervösen Krankheitserscheinungen der Lepra m. besond. Be-
rücksicht. ihrer Differential-Diagnose, nach eignen auf e. Studienreise in Sarajevo ww Con-

stantinopel gesammelten Erfahrgn. Mit 4 Lichtdr.-Taf. u. e. Abbildg. im Text. gr.89.(XII,
162 S.) Berlin, G. Reimer. nds

Laudenheimer, Dr. Rud.: Die Schwefelkohlenstoff-Vergiftung der Gummi-Arbeiter. Unter
besond. Berücksicht. der psych. u. nervösen Störgn. u. der Gewerhe-Hygiene. gr. 89. (VII,
232 S. m. Abbildgn. u. 2 Taf.) Leipzig, Veit & Co. n8—

Lehmann, Dir. Dr.Alfr.:Die körperlichen Ausserungen psychischer Zustände. 1. TI. Plethys-
mographische Untersuchgn. Übers. y. F. Bendixen. gr. 89. (VIII, 218 S. m. Fig. u. 1 Taf.)
Leipzig, O. R. Reisland. n 6 —;

nebst Átlas v. 68 in Zinkdr. geätzten Taf. gu. gr. Fol. in Mappe n 20 —

Löffler, Hauptm.: Taktik des Truppen-Sanitätsdien�tes auf dem Schlachtfelde. Mit e. Ueber-

�ichtskizze im Text u. e. Kartenbeilage in Steindr. gr. 8°. (IV, 87 S.) Berlin, E.S. Mittler
& Sohn. «

n 2 —; geb. in Leinw. nn 3 —

Paffrath, Dre. J.: Rudolph Virchow's Rede „Uber den Wert des pathologi�hen Experiments“
(in 2. Aufl.) beleuchtet. 89, (16 S.) Berlin, G. Schuhr. — 20

Richet, C.: Bibliographia physiologica, s.: Bibliographiain Wiss. 1.

Sammlung zwangloser Abhandlungen aus dem Gebiete der Augenheilkunde. Hrsg. v. Prof.

Dr. À. Vossiíus. II. Bd. 8. H�t. gr.89%,Halle, C. Marhold. /

8. Römer, Assist.-Arzt Dr. P.: Die Durchblutung der Hornhaut. (38 S. m. 1 Fig.) n 1.40.
— zwangloser Abhandlungen aus dem Gebiéte der Frauenheilkunde u. Geburtshilfe. Hrsg.

Vv. Dr. Max Graefe. 3. Bd. 3. Hft. gr.89. Ebd.
3. Flatau, Dr. Siegfr.: Die Lehre v. der puerperalen Eklampsie in ihrer gegenwärtigen Gestalt.

(44 S.) n 1.50.
N

Schmidt, De. F. A.: Un�er Körper. Handbuch der Anatomie, Phy�iologie u. Hygiene der Leibe8=
übgn. Mit 547 Abbildgn. u. 2 großen Über�ichtstaf. 2. u. 3. Tl. Lex. 89, (XVI u. S. 197 —
588.) Leipzig,R. Voigtländer. n 8 —

Sobotta, Priv.-Doz, Prosekt. Dr. J.: Ueber die Verwertung v. Mikrophotographien f. die Unter-

suchung u. Reproduktion mikroskopischer u. embryologischer Präparate. |Aus: „Internat.

photogr. Monatsschr. f. Medizin“.] gr. 89, (34 S. m. 1 Taf. in Heliograv.) München, Seitz
& Schauer. |

n 2 —

Vierteljahrs-Katalog der Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels. Medizin, Naturwi��en�chaften
È eat Jahrg. 1899. 1. Hft, Jan.—März. gr. 89. (32 S.) Balbzig,J. C. Hinrichs

er
; bar n — 40
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[Aus: „Deutsche Praxis“.] gr. 89, (9 8.) München, Seitz & Schauer. 1 Nar

L __ *Bloch, J.y.: Die Unmöglichkeit, den Verwundeten auf dem Schlachtfelde Hilfe zu bringen. Berlin,
R Puttkammer & Mühlbrecht. — 80

*Dieckerhof�, W.: Gerichtliche Thierarzneikunde. Berlin, R. Schoetz. Geb. 16 —

911

Wolf, Dr. F.: Grundriss der Behandlung Lungenkrankerin der Praxis nach Anstaltsmethode.



Wi��en�chaft4. 5.
LA Aé21.25.Mai 1899.

*Kafemann, R.: Die Erkrankungen der Sprechstimme, ihre Ursachen u. Behandlung. Danzig, A.
W. Kafemann. 2 —

*Lamberg, J.: Die erste Hilfe bei plötzlichen Erkrankungen u. Verletzungen der Radfahrer. Wien,
A. Hartleben. Geb. — 75

*Lehmann, R.: Neun Monate unter Irrsinnigen. Bremen, E. Hampe. — 60

*Nagel, H.: Kopfschmerzen u. Migräne, Berlin, H. Steinitz. 1.50
*Wilms, M.: Die Mischgeschwülste. 1. Hft. Leipzig, A. Georgi. ca. 4 —

5. Naturwi��en�chaften, Mathematik.

Bezold, Wilh. v.: Über die Zunahme der Blitzgefahr während der letzten 60 Jahre. [Aus:
„Sitzungsber. d. preuss. Akad. d. Wiss.“] gr. 89. (10 S.) Berlin, G. Reimer in Komm.

bar n — 50
Britzelmayr, M.: Revision der Diagnosen zu den v. M. Britzelmayr aufgestellten Hymeno-

myceten-Arten. III. Folge. [Aus: „Botan. Centralbl.“] gr. 89. (22 S.) Cassel. (Berlin, R.
Friedländer & Sohn.) bar nn 2—

DahlIblom,Th.: Ueber magnetische Erzlagerstätten u. deren Untersuchung durch magnetische
Messungen. Aus dem Schwed. v. Prof. P. Ublich. gr. 89. (66 S. m. 1 lith. Taf.) Freiberg,
Craz & Gerlach. n 2.5

Frobenius, G.: Über die Composition der Charaktere e. Gruppe. [Aus: »„Sitzungsber. d. -

preuss. Akad. d. Wiss.“] gr. 89. (11 S.) Berlin, G. Reimer in Komm. bar n — 50
Genocehi, Angelo: Differentialrechnung u. Grundzüge der Integralrechnung. Hrsg. v. Gius.

Peano. Deutsch v. G. Bohlmann u. A. Schepp. Mit e. Vorwort v. À. Mayer. 2. Lfg. gr. 89.

(VII u. S.225—399.) Leipzig, B.G. Teubner. n 5 — (Kplt.: n 11 —; geb.in Leinw. n 12—)
GYF, Forstadj. U.: Die Flechten u. Mose im Haushalte der Natur. Studie. gr. 89. (16 S.) Solo-

thurn, A. Lüthy. n — 60
Hankel, W. G.: Elektrische Untersuchungen, s.: Abhandlungen in Wiss. 1.

Helios.Abhandlungenu. Mittheilgn. aus dem Gesamtgebiete der Naturwissenschaften. 16.Bd.
Mit Beiträgen yv. Brand, DressIer, Keilhack u. a. Hrsg. v. Dr. Hugo Roedel. gr. 8%. (III,
96 S. m. 1 Taf.) Berlin, R. Friedländer & Sohn in Komm. 2 —n

Klein, C.: Optische Studien. I. [Aus: „Sitzungsber. d. preuss.Akad.d. Wiss.“] gr.89. (198.)
Berlin, G. Reimer in Komm. bar n 1 —

Leuckart’s, Dr. Rud., zoologische Wandtafeln,brsg. v. Prof. Dr. Carl Chun. Serie II. Verte-

*brata. 9. Taf. 4 Blatt à 70><50 cm. Farbdr. Mit Text. gr. 49. (3 S.) Cassel, Th. G. Fisher

& Co. bar n 4 —; auf Leinw. m. Stäben nn 7 —

Lohmann, Dr. H.: Untersuchungen üb. den Auftrieb der Strasse v. Messina m. besond. Be-

rücksicht. der Appendicularien u. Challengerien. [Aus: „Sitzungsber. d. preuss. Akad. d.

Wiss.“] gr. 89. (17 S. m. Fig.) Berlin, G. Reimer in Komm. :

bar n 1—

LüsCher, Herm.: Flora des Kantons Solothurn. Hrsg. unter Mitwirkg. der solothurn. natur-
forsch. Gesellscha�t. 129. (XIII, 238 S.) Solothurn, Th. Petri. Geb. in Leinw. n 2.50-

Neudrueke yv. Schriften u. Karten üb. Meteorologie u. Erdmagnetismus, hrsg. y. Prof. Dr. G.
Hellmann. Nr. 12. 4°. Berlin, A. Asher & Co.

12. Wetterprognosen u. Wetterberichte des XV. u. XVI. Jahrh. Facsimiledrucke m. e. Einleitg.
(33 8., 23, Bog. in 4° u. 1 Bog. in 16° m. 4 Taf.) bar nn 20 —

Pas€hen, Prof. F.: Uber die Vertheilung der Energie im Spectrum des schwarzen Körpers
bei niederen Temperaturen. [Aus: „Sitzungsber. d. preuss. Akad. d. Wiss.“] gr.809, (168.
m. 1 Fig.) Berlin, G. Reimer in Komm. bar n — 50

Scheibner, W.: Uber die Differentialgleichungen der Mondbewegung, s.: Abhandlungen
in Wiss. 1.

Tierreich, das. Eine Zusammenstellg. u. Kennzeichng. der rezenten Tierformen. Hrsg. v.

der deutschen zoolog. Gesellschaft. Generalred.: Frz. Eilh. Schulze. 7. u. 8. Lfg. gr. 80,

Berlin, R. Friedländer & Sohn.
:

7. Acarina. ‘Red.: H. Lohmann. Canestrini, G., u. P. Kramer, Proff.: Demodicidae u. Sarcop-
tidae. Mit 31 Abbildgn. im Texte. (XVI, 193 S.) Subskr.-Pr. n 9.20; Einzelpr. n 12 —.

— 8. Arach-
noilea. Red.: F. Dahl. Kraepelin, Dir. Prof. Dr. Karl: Scorpiones u. Pedipalpi. Mit 94 Abbildgn.
im Texte. (XVIII, 265 S.) Subskr.-Pr. n 12.60; Einzelpr. n 17 —

Weinhart, Max: Flora v. Augsburg. Unter Mitwirkg. v. Heinr. Lutzenberger neu bedrb.
Dazu als Einleitg: „Der Boden des heim. Florengebietes“. Von Dr. Alois Geistbeck. Mit e.

Querprofil. [Aus: „33. Bericht des naturwiss. Vereins f. Schwaben u. Neuburg in Augs-
burg“.] gr. 89%. (141 S8.)Augsburg, Lampart & Co. in Komm. n 1.50

6. Philo�ophie, Theo�ophie.
Deutsechthümler, Wilh.: Ueber Schopenhauer zu Kant. Ein kleines Geschichtsbild. gr. 89.

(136 S,) Wien, J. Diroböck in Komm. n 2—
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*Bodhabhikshu, B. (J.C. Chatterji): Die Geheim-Philosophie derIndier. Leipzig, W. Friedrich.2

—

*Repetitorium der Philosophie f. Studirende der katholischen Theologie. Nach Dr. Stöckls „Lehr-
buch der Philosophie“. 4 Hfte. Mainz, F. Kirchheim.

7. Erziehung, Unterricht (fremd�prac!. Unterricht �iehe 8), Jugend�chriften.

—EA

Abhandlungen,pädagogi�che. Neue Folge. Hrsg. v. Rekt. W. Bartholomäus. IV. Bd. 3. H�t.
gr. 8°. Bielefeld,A. Helmich.

3. Stendal, Rekt. H.: Die Schularztfrage. (12 S.) n. — 40.

Baader, Lehr. Bonifaz: Die Feiertags�chule. Entwurf zu e. ausführl. Lehrplan in drei Jahres-
reihen. 1. Jahr. gr. 89. (IV, 50 S.) München, R. Oldenbourg. nn — 60

Benjes,Lehr. C.: Zeittafel zur me>lenburgi�chen Ge�chichte neb�t Stammbäumen u. Wappen.
gr. 5°. (8 S.) Berlin, W. Sü��erott. 7 Exempl. — 70

Berbig, C., u. M.Berbig: Fibel. Unter Zugrundelegg. der Hey-Spekter�chenFabeln�owie der
an die�e �ih an�chließ. Bilder f. den An�chauungs-Unterricht v. Kehr-Pfeiffer u. Kull. 4. Aufl.

gr. 89. (95 S. m. Abbildgn.) Gotha, F. A. Perthes. Kart. n — 50

Bibliothek, pädagogi�che. 2. Bd. 3. Tl. gr. 89. Hannover, C. Meyer.
2, IL S<umann, Reg.- u. Schulr. Dr. Y. Chr. Glob., u. Sem.-Dir. Gu�t. Voigt: Lehrbuh der

Pädagogik. (Jn 3 Tln.) 3. Tl. Die �y�temat. Pädagogik u. die Schulkunde. 10. Aufl. (VIII, 374 S.)
n 3.80; geb. n 4.40. i:

Dalton, Herm.: Der Stand der Sonntags�chulen u. Kindergottesdien�te in Deut�chland 1898.

Denk�chrift desVor�tandes zur Förderg. derSonntags�chul�ache in Deut�chland. gr. 89. (31S.)
Berlin, Deut�che Sonntags�chul-Buchh. bar n — 50

Erziehungs- u. Unterrichtswesen, das gesamte, in den Ländern deutscher Zunge. Biblio-

graphisches Verzeichnis u. Inhaltsangabe der Bücher, Aufsätze u. behördl. Verordngn. zur

deutschen Erziehungs- u. Unterrichts-Wissenschaft, nebst Mitteilgn. üb. Lehrmittel. Hrsg.
v. Karl Kehrbach. 1. Jahrg. 1896. Neue [Titel-]Ausg. in 4 Abtlgn. 3. u. 4. (Schluss-)Abtlg.

i

àn6—gr. 89. (S. 635—1243.) Berlin (1896), J. Harrwitz Nachf. n

Gymnasium, das königl., zu Dresden-Neustadt. 1874—1899. gr.49. (167 S. m. 2 Bildnissen
u. 1 Taf.) Dresden, (C. Höckner). Geb. in Leinw. bar nn 10 —

Henze, Th., u. E. Martini, Lehrer: Heimatkunde der Stadt Magdeburg u. ihrer näch�ten Um-

gebung. Für den Schulgebrauch bearb. Mit e. Bilderanh. 2. Aufl. gr. 80. (60 S.) Breslau,
F- Hirt. Kart. n — 60; Ge�chenkausg. geb. n 1 —

Jahn, Dir. Dr. M.: Etbik als Grund wissenschaftder Pädagogik. Ein Lehr-u. Handbuch.2. Aufl.
gr. 89. (VII, 251 S.) Leipzig, Dürr’'sche Buchh. n 3.90

Jt die Fortbildungschule u. der Fortbildungsunterricht auf dem Lande e. Mittel gegen die

Verrohung der Jugend ? (VonPa�t. Herbort.)gr.89., (19S.) Göttingen, (Akademi�cheBuchh.
v. G. Calvör). n — 50

Kennerknet, Gymn.-Prof.Töchter�ch.-Lehr.Dr. D., uU. Präpar.-Lehr. J. Neubauer: Deut�ches Le�ebuch
f. bayeri�che höhere Töchter�chulen. 3 Tle. gr. 89. Bamberg, C. C. Buchner Verl.

Geb. in Leinw. n 7.20
1. (Unter�tufe.) 10—12. Lebensj. (XIl, 275 S.) n 2.40. — 2. (Mittel�tufe.) 13. u. 14. Lebensj. (VII,
258 S.) n 2.20. — 3, (Ober�tufe.) 15. u. 16. Lebensj. (VIl, 304 S.) n. 2.60.

Kinderlehre. D. i. Aus8zug aus der katechi�t. Unterwei�g. zur Seligkeit üb. den Brenzi�chen
Katechismus, �amt eingerückten Fragen u. Antworten aus dem kleinen Katehi8mus des
teuern Mannes Luther. Für die <ri�tl. Schuljugend ge�tellt u. in der evangel. Kirche Württem-
bergs eingeführt. Ausg.v. 1884. Neudr. 80. (176 S.) Stuttgart, Buchh. der ev. Ge�ell�chaft.
bar n — 24; geb. nn — 35; m. Konfirmationsbüchlein in 1 Bd. (176 u. 32S.) n —305;

geb. nn —40
Loew, Realgymn.-Prof. Dr. E.: Pflanzenkunde f. den Unterricht an höheren Lehran�talten.Ausg.

. Realan�talten. (Jn 2Tln.) 1. Tl. 3., den preuß. Lehrplänen v. 1892 ent�prech. Aufl. gr.89.
(176 S. m. 79 Abbildgn.) Breslau, F. Hirt. Geb. n 2—

Maaß, Reg.- u. S<ulr. B.: Die P�ychologie in ihrer Anwendung auf die Schulpraxis. 8. Aufl.
gr. 8°. (84 S.) Breslau, F. Hirt. Kart. n= 0

Matthias, Prov.-Sculr. Dr. Adf.: Hilfsbuch f. den deut�chen Sprachunterricht auf den. drei
unteren Stufen höherer Lehran�talten. 2. Aufl. gr. 809, (159 S.) Dü��eldorf, E. SN “Att. Wile

Müller, Lyec.-Oberlehr. Prof. Dr. Hub.: Die Elemente der Planimetrie. Ein Beitrag zur Methode
des geometr. Unterrichts. 7. Aufl. gr. 89. (IV, 84 S. m. Fig.) Metz, G. Scriba. n 1.20

_— Die Elemente der Stereometrie. Ein Beitrag zur Methode des geometr. Unterrichts.
ASS

3. Aufl. gr. 89. (IV, 88 8. m. Fig.) Ebd. n 1.20
Puf�f, L., u. E. Stark: Methodik des stenographischen Unterrichts. gr. 89. (128 8.) Magde-H

burg, E. Rathke.
|

Kart. n 1.50
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Puff, L., u. E. Stark: Methodisch geordneter Übungsstoff f. den Unterricht in der Steno-
graphie (System Stolze-Schrey). [Aus: „Methodik d. stenogr. Unterr.“] gr. 80. (43 S8.)Magde-
burg, A. Rathke. D — 30

Schaefer, Mädchen�ch.-Lehr. A.: Kleiner deut�<her Homer. Jlias u. Ody��ee im Auszuge. Ver-
deut�cht, m. Anmerkgn. u. Zu�äßen. 2. Aufl. 8%. (Y111,158 S.) Hannover, C.

RRart. n 1 —

Schiel, Adelb.: Ge�chichte v. Erfurtu. Umgegend. Zugleich heimatge�chihtl.Ergänzungsheft
zur deut�chen Ge�chichte v. H. Weigand u. A. Te>lenburg �owie zur Ge�chichte der Prov.
Sach�en v. H. Heine. gr. 89. (61.S.) Hannover, C. Meyer.

|
n — 40

Schmaus, Gymn.-Prof. Dr. Joh.: Auf�aß�toffe u. Auf�aßprobenf. die Unter�tufe des humani�ti-
�hen Gymna�iums. 3. Tl. Mit e. Anh., enth. die Prüfung8aufgaben an den humani�t. Gym-
na�ien, Realgymna�ien u. Progymna�ien Bayerns. gr. 89. (VII, 189 S.) Bamberg, C. C.
Buchner Verl.

y __

11.80 (Kplt.: n 4.70; in 1 Bd. n 3.80)
Spruch- u. Liederbuch od. Sammlung v, Bibel�prüchenu. Ge�angbuchliedern zum Auswendig-

lernen in den evangel. Schulen des Königr. Württemberg. Neb�t Katechismus u. Gebeten.
Au38g.v. 1884. Neudr. 89. (146 S.) Stuttgart, Buchh. der ev. Ge�ell�chaft. bar n — 20;

;

/ 4 geb. nn — 32
Strubel, Präpar.-Hauptlehr. Jak.: Lehr- u. Übungs8buch der deut�chen Sprache f.Mittel�chulen,

Methodi�ch darge�tellt. gr. 8%, (X1, 355 S.) Bamberg, C. C. Buchner Verl.
Geb. in Leinw. n 3 —

Trilof}f, Sem.-Oberlehr. Herm.: Lehrplan f. die �echskla��ige Volks�chule, neb�t ausführl. Pen�en-
tabellen, auf Grund der Allgemeinen Be�timmgn.bearb.2. Aufl. gr. 80.(106S. m.8 Plänen.)
Breslau, F. Hirt.

:

n 2—

Vierteljahrs-Katalog der Neuigkeiten des deut�hen Buchhandels. Erziehung u. Unterricht.

Ie Jahrg. 1899. 1. Hft. Jan.—März. gr. 89. (23 S.) Leipzig, J. C. Hinrichs?
CEL bar n — 40

Zehnpfennigbücher, stenotachygr. Nr. 2. gr. 16%. Eisleben (Anstaltstr. 15), Stenotachy-
graphen-Verein. n — 10

2. Achleitner, Arth.: Schusszauber. Erzählung. (16 S8.)
Zeibig, Hofr. Prof. Dr. Jul. Wold.: Geschichte u. Literatur der Geschwindschreibkunst. Nach-

träge. gr. 89, (171 S.) Dresden, G. Dietze. n 4 —

*Berlin, H.: Grammatik, Rechtschreibung, Zeichensetzung. Breslau, M. Woywod. — 40

*Beugnet, R.: Neue Bahnen auf dem Gebiete des Volksschul-Rechnens. I. Strassburg, F. Bull. — 80

DAS At
ERESf. den Unterrichtsbetrieb in der einklassigen Volksschule. Hannover,

*Gehrig,LL,AM Stillecke : Lese- u. Lehrbuch f. gewerbliche Fortbildangsschulen u. andere ge-
werbliche Lehranstalten. Gera, Th. Hofmann. 2.20

*Glück, M.: Verzeichnis der pädagogischen Werke aus der königl. öffentlichen Bibliothek u. der
Bibliothek der Kk.Zentralstelle f. Gewerbe u. Handel in Stuttgart. Stuttgart, A. Bonz & Co. — 50

 *Gottesleben, N.: Anleitung zur Behandlung des Lesebuches in den Mittelklassen der Volksschule.
Strassburg, F. Bull. 2 —

Ï

*Harz, K,. E.: Lehrbuch der anorganischen Chemie u. Mineralogie f. Mittelschulen. Erlangen,
Palm & Enke. 3 —

*Heyde, P.: Fragen-u.Aufgabenheftzu Fr. Polack’s kleinem Realienbuche. Gera, Th. Hofmann. — 15
*Laas, K.: Lehrplan der siebenstufigenVolksschuleunter Berücksicht. der Geraer Schulverhältnisse.

; Gera, Th. Hofmann. 1.50 ?

*Schröder: Aufgaben aus Lessings „Philotas“, „Emilia Galotti“, {Nathan der Weise“. Leipzig,
W. Engelmann. 1.20

*Specht, F.: Tier-Zeichenschule. Stuttgart, C. Ebner. In Mappe 20 —

8. Sprach- und Litteraturwi��en�chaft.

_ Bauer, Gymn.-Studienrekt. Prof. Dr. Wolfg.: Übungs8buhzum Über�ezenaus dem Deut�chen ins
Griechi�che. 2. Tl.: Syntax. 7. Aufl. v. Gymn.-Prof. Dr. Siegm. Preuß. gr. 89. (y, 211 S.)

j

Bamberg, C. C. Buchner Verl. -

_

Geb. in Leinw. n 3 —

Brink, Bernh. ten: Ge�chichte der engli�chen Litteratur. 1. Bd. Biszu Wiclifs Au�treten.
:

2. Aufl. v. Alois Brandl. gr. 89. (XX, 520 S.) Straßburg, K. JF. Trübner. n 4.50;
geb. in Leinw. n 5.50; in Halbfrz. n 6.50

Bücherschatz, germanischer. Hrsg. v. Alfr. Holder. 12a. 89. Freiburg i/B., J. C. B. Mohr.
12a. Beowulf. Hrsg. v. Alfr. Holder. Ila. Berichtigter Text m. knappem Apparat u. Wörterbuch.
2. Aufl. (VIII, 189 S.) n 2.50.

Caesaris, C. Iulii, commentari de bello gallico. Nach Text u. Kommentar getrennte Ausg.
f. den Schulgebrauch Vv. Oberschulr. Dr. Rud. Menge.1. Bdchn. Buch I—III. 2 Híte. 8. Aufl.

gr. 8°. (XII, 54 u. VI, 62 8.) Gotha, F. A. Perthes. n 1.30
Ciceronis, M. Tulli, Cato major de senectute. Für den Schulgebrauch erklärt v. Gymn.-Prof.

Dr. Carl Meissner. 4. Aufl. gr. 89. (ITIL67 S.) Leipzig, B. G. Teubner.
Ae 0O
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Ciceronis, M. Tulli, Laelius de amicitia. Für den Schulgebrauch erklärt y. Gymn,-Prof.“nDr. Carl Meissner. 2. Aufl. gr. 89. (IV, 70 S.) Leipzig, B. G. Teubner. E
Rede üb. das Imperium des Cn. Pompeius. Nach Text u. Kommentar getrennte Ausg.

f. den Schulgebrauch y. Gymn.-Rekt. Dr. A. Deuerling. 2 Hfte. 5. Aufl. gr. 8°. (V, 21 u. 35 S.)
Gotha, F. A. Perthes. IO

Colling,Prof. A.: Volapük, �ein We�en u. �eine Bedeutung f. Jedermann, be�onders in Bezug
auf Handel y. Gewerbe, Kun�t u. Wi��en�chaft, �owie auf den ganzen Völkerverkehx. Vor-
trag. gr. 89, (8 S.) Pa��au, Paradiesdruckerei u. Verlag8an�talt. — 20

Commentationesphilologae lIenenses, ediderunt seminarii philologorum Ienensis profess0-
res. Vol. VI pars II. gr. 8°. (III, 229 S.) Leipzig, B. G. Teubner. D O

Cudiseh de lectura per las scolas primaras romontschas. Cun pliras illustr. originalas.
IL onn de scola. 89. (158 8.) Einsiedeln, Verlagsanstalt Benziger & Co. Kart. nn 1 —

Daunhei��er, Dr. Ern�t: Die richtige Aus�prache des Mu�terdeut�chen. Gemeinver�tändlich dar=

„ge�telltf. Gebildete aller Berufsarten. gr. 89. (32 S.) Heidelberg, J. Groos. n — 50
DionysïüiHalicarnasei quae exstant. Vol. V. Opusculorum vol. I. Edd. Herm:Useneret Ludoy.

Radermacher. 8°. (XLIY, 438 8.) Leipzig, B. G. Teubner. DOTS

TRES fabulae, edd. R. Prinz et N. Wecklein. Vol. IL. Pars YI. gr. 8°. Leipzig, B. G.
eubner.

11,6. Tphigenia Aulidiensis. Ed. N. Wecklein. (91 S.) n 2.80.

Germaniei Caesaris Aratea. Iterum ed. Alfr. Breysig. Accedunt epigramma. 8°. (XXXIV,
h

n 2 )92 8.) Leipzig, B. G. Teubner. i

Ti

Gilbert, Otto : Herr Ernst Maass als Recensent. gr.89. (168.) Greifswald, J. Abel. bar n —60

Haas, Gymn.-Prof. Dr. Jak., u. Gymn.-Prof. Dr. Siegm. Preuß: Lateini�ches Übungsbuch f. die
6. u. 7. Kla��e des humani�ti�chen Gymna�iums (Secunda) neb�t e. grammati�ch-�tili�ti�hen
Anh. gr. 89. (Ÿ, 268 u. 47 S.) Bamberg, E. C. Buchner Verl. Geb. in Leinw, u. geh. n 3—-

—— U. Gymn.-Prof. Jo�. Wismeyer: Lateini�ches Elementarbuch f. die ér�te Kla��e des huma-
ni�ti�hen Gymna�iums. gr. 89. (VI, 197 S.) Ebd. Geb. in Leinw. n 2 —

Han�en, Oberlehr. Dr. Reimer: Vokabeln u. er�te Präparation zu Xenophons Anaba�is. 1. Hft.
Buch 1. 3. Aufl. 80, (IV, 53 S.) Gotha, F. A. Perthes. n — 60

Herodotos. Für den Schulgebrauch erklärt v. Gymn.-Dir. Dr. J. Sitzler. VIIL Buch. 2. Aufl.

Ausg. A, Kommentar unterm Text. gr. 8°. (IV, 117 S.) Gotha, F. A. Perthes. BE SOE
Ausg. B, Text u. Kommentar getrennt in 2 Hftn. (IV, 48 u. 67 S.) n 1.30

Horatius Flaceus, Q.: Oden u. Epoden. Für den Schulgebrauch erklärt v. Gymn.-Prorekt.
Prof. Dr. Emil Rosenberg. 3. Aufl. Ausg. A, Kommentar unterm Text. gr. 89. (VI, 260 8.)
Gotha, F. A. Perthes. 2.25;

Ausg. B, Text u. Kommentar getrennt in 2 Hftn. (VI, 119 u. 142 8.) 2.25

Jahrbüeher f. classische Philologie. Hrsg. v. Prof. Dr. Alfr. Fleckeisen. 24. Suppl.-Bd. 3.

(Schluss-)Hft. gr. 89. (III u. S. 635—932.) Leipzig, B. G. Teubner. n

Joe�ten, Neg.-R. Dr.: Litterari�ches Leben am Rhein. Zwei Studien üb. „Die litterar. Bildg.
am Rhein im vor. Jahrhundert“, „Gottfried Kinkel u. �ein Kreis in Bonn“. 80, (127 S.)
Leipzig, F. W. Grunow. n

Kraus, Karl: Die demolirte Literatur. Mit e. Titelbild (auf dem Umschlag) v. Hans Schliess-
mann. 2, Aufl. 89. (36 S.) Wien, A. Bauer. — 75

Leimbach, Prov.-Schulr, Lic. Dr. Karl L.: Ausgewählte deut�che Dichtungen, f. Lehrer u. Freunde
der Litteratur erläutert. 12. Bd. 2. Lfg. A. u. d. T.: Die deut�chen Dichter der Neuzeit u.

Gegenwart. Biographieen, Charakteri�tiken u. Aus8wahl ihrer Dichtgn. 8. Bd. 2. Lfg. gr. 809.
(S. 161—320.) Frankfurt a/M., Ke��elring. n 1.50

Levy, Emil: Provenzalisches Supplement-Wörterbuch. Berichtigungen u. Ergänzgn. zu Ray-
nourars Lexique roman. 9.Hft. gr. 89. (3. Bd. S. 1—128.) Leipzig, O. R. Reisland. n 4 —

Link, Dr. Thdr.; Grammaire de récapitulation de la langue française à l’usage des écoles se-

condaires. — Französische Repetitionsgrammatik f. Mittelschulen. gr. 89. (X, 2028.) Mün-
chen, R. Oldenbourg. Geb. in Leinw. n 2.50

Lucereti Cari, T., de rerum natura libri VI. Ed. Adph. Brieger. Ed. ster. (emendatior). 89.

(LXXXIV, 230 S.) Leipzig, B. G. Teubner. 2.10; Appendix (S. 207—230) allein — 30

Ludwig, Gymn.-Oberlehr. Dr. Karl:Kurzer Lehrgang Yer hebräischen Sprache. Ein Elementar-
buch. 2., durch e. Übungsbuch verm., Aufl. der Schulregeln der hebr. Grammatik. gr. 80.
(VI, 129 8.) Giessen, J. Ricker. | Geb. in Leinw. n 3 —

Lysias’ ausgewählte Reden. Für den Schulgebrauch erklärt v. Prof. Dr. W. Kocks. 2, Aufl. v.

Prof. Dr. R. Schnee. 1. Bdchn. Ausg.A, Kommentar unterm Text. gr.89. (VI,1258S.) Gotha,
F. A. Perthes. 1.50; Ausg.B, Text ù. Kommentar getrennt in 2 Hftn. (VI, 50 u. 73S.) 1.50

Maurenbrecher, Priv.-Doc. Bertold: Forschungen zur lateinischen Sprachgeschichte u. Me-
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trik. 1. Hft. Hiatus u. Verschleifg. im alten Lateinischen. gr. 8°. (VIII, 269 S.) Leipzig, B.

G. Teubner. ; n 7 —

Musi€i scriptores graeci. Recognovit, prooemiis et indice instruxit Carol. Janus. Supplemen-
tum, melodiarum reliquiae. 89. (61 S.) Leipzig, B. G. Teubner. n 1.20

Otto, Walt. (Gualt.): Nomina propria latina oriunda a participüs perfecti. [Aus: „Jahrbb. f.

class. Philol.“] gr. 89. (8. 743—932.) Leipzig,B. G. Teubner. n 5.60

Paeytolt, Gymn.-Dir. Dr. Frdr.: Lateini�ches Übungs8buchim An�chlußan Cä�ars galli�chen Krieg.
2. Tl. Für die Obertertia des Gymna�iums u. die ent�pre. Stufe des Realgymna�iums.
Buch I, Kap. 30—54; Buh V—Y1I. 2. Aufl. gr. 89. (IV, 102 S.) Gotha, F. A. Deren:n 1.25

Platon'’s Verteidigungsrede des Sokrates u. Kriton. Nach Text u. Kommentar getrennte Ausg.
f. den Schulgebrauch v. Heinr. Bertram. 4. Aufl., bearb. v. Gymn.-Prof. Dr. Edm. Fritze. 2

Hfte. gr. 89. (VIII, 37 u. 66 S.) Gotha, F. A. Perthes. Ee

Ploetz, Dr. Gust., u. Dir. Dr. Otto Kares: Kurzer Lehrgang der französischen Sprache. Ele-

mentarbuch. Verf. v. P. Ausg. C (f. Real- u. Oberrealschulen). 5. Aufl.gr.809, (XVI,2428.)
Berlin, F. A. Herbig. n 1.80;Einbd. bar nnn — 35

dasselbe. Ausg. D. Für Mädchenscbulen. (Unter Mitwirkg. v. Dir. Dr. Kares.) 4.

Aufl. gr. 89. (XVI, 307 S.) Ebd. n 2.40; Einbd. bar nnn — 35
dasselbe. Übungsbuch. Verf. v. P. Ausg. À. 3. Hft. (Syntax des Artikels, des

Adjektivs u. des Adverbs. Die Fürwörter.) 3. Aufl. gr. 89. (IV, 78S.) Ebd. n — 80;
f

;

Einbd. bar nnn — 30
dasselbe. Übungsbuch. Ausg. D. Für Mädchenschulen. Verf. v. P. u. K. 2. Aufl.——

gr. 89. (XII, 279 S. m. 1 Karte.) Ebd. n 2.30; Einbd. bar nnn — 35
Procli Diadochi in Platonis rem publicam commentarii. Ed. Guil. Kroll. Vol. I. 89%.(VII,

296 8.) Leipzig, B. G. Teubner. n 5 —

Rauber, Prof. Dr. A.: Die Medea des Euripides im Lichte biologischer Forschung. Mit 12er-
läut. Textfig. gr. 89. (110 S.) Leipzig, A. Georgi. n 2 —

Real-Lexikon, engli�ches. (Mit Aus<hluß Amerikas.) Hr8g.v. Dr. Clem. Klöpper. 37—40. Lfg.
gr. 89, (S. 23005—2545.) Leipzig, Renger. bar à n 1.50;

auch in 4 Halbbdn. à n 15 —; in 2 Halb�rzbdn. bar à n 30 —

Rebajoli, Dr. Gino: Lehrbuch der italieni�chen Sprache. 2. Stufe. 1. Lfg.: 1. bis 8. Lektion.

qu. gr. 89. (16 S. u. S. 67—148.) München, Th. Ackermann. n 1.20

Schmidt, Johs.: Die elischen Verba auf — € u. der urgriechische Declinationsablaut der

Nomina auf — vs. [Aus: „Sitzungsber. d. preuss. Akad. d. Wiss.“] gr. 80. (14 S.) Berlin,
'G. Reimer in Komm. bar n — 50

Schulbibliothek französischer u. englischer Prosaschriften aus der neueren Zeit. Mit be-

s0nd. Berücksicht. der Fordergn. der neuen Lehrpläne hrsg. v. L. Bahlsen u. J. Hengesbach.
I. AbtlIg.: Französische Schriften. 35.u. 36. Bdchn. gr.89. Berlin, R. Gaertner. Geb. in Leinw.

35. Contes et nouvelles modernes. Für die Schule bearb. u. erklärt v. J. Dorr. (VII, 119 S.) n1.20;
Wörterbuch. (46 S.) n — 40. — 836. Desbeaux, Emile: Les trois petits mousquetaires. Auswahl.
Zum Schulgebrauch hrsg. v. Oberlehr. Dr. R. Kron. (VIII,116S.) n 1 —

— dasselhe. II. Abtlg.: Englische Schriften. 35. Bdchn. gr. 89. Ebd. Geb. in Leinw.
35. RusKkin, John: Chapters on art. A selection from the works. Für den Schulgebrauch bearb.,
erklärt u. eingeleitet v. Dr. S. Saenger. Mit dem Bildnis v. John Ruskin. (XII, 82 S.) n 1 —

Schwab, Joa.: Nomina propria latina oriunda a participiis praesentis activi, futuri passivi,
futuri activi quae quando quomodo ficta sínt. [Aus: „Jahrbb. f. class. Philol.“] gr. 89.

(S. 637—742.) Leipzig, B. G. Teubner. n 3.20

Socin, Prof.Alb.: Die Siloahinschrift zum Gebrauch bei akademischen Vorlesungen. Neu ge-
zeichnet u. hrsg. [Aus: „Ztschr. d. deut. Palästina-Vereins““.] gr. 89. (4 S. m. 1 Taf.) Frei-

burg i/B., J. C. B. Mohr. n — 60

Sophokles’ Aias. Für den Schulgebrauch erklärt v. Prov.-Schulr. Dr. R. Paehler. 2. Aufl.

Ausg. À, Kommentar unterm Text. gr. 89. (X, 112 S.) Gotha, F. A. Perthes. 1.50;
Ausg. B, Text u. Kom mentar getrennt in 2-Hftn. (X, 45 u. 65 8.) 1.50

Antigone. Nach Text u. Kommentar getrennte Ausg. f. den Schulgebrauch v. Gymn.-Dir.
Geo. Kern. 2 Hfte. 4. Aufl. gr. 89. (VI, 38 8. m. 2 Taf. u. 36 S.) Ebd.

Dir. Geo. Kern. 2 Hfte. 3. Aufl. gr. 89, (VI, 44 S. m. 4 Taf. u. 47 S.) Ebd. nA: =

Sprichwörter u. alte Volks- u. Kinderlieder in kölni�her Mundart. 120°. (IV, 65 S.) Köln,
K. A. Stauff.

i

n — 50

Urban, Erich: Praeludien. 89. (141 S.) Berlin, C. Habel. n 2.40

*Leyen, F. v. der: Das Märchen in den Göttersagen der Edda. Berlin, G. Reimer. 2 —

*Marnitz, L. v.: Ubungsbuch zur russgischen Grammatik. Leipzig, R. Gerhard. ca. 1 —
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Eies, E: Praktisches Lehrbuch der altfranzösischen Sprache. Wien, A. Hartleben.
e —

*Rosenberg,J.: Grammatik der assyriscben Sprache. (In Keilschrift.)Wien,A. Hartleben. Geb. 2—

9. Ge�chichte, Biographien.

ArchivesSsUisses des traditions populaires. Revue trimistrielle publiée par les soins du
comité de la société suisse des traditions populaires (Schweiz. Gesellschaft f. Volkskunde)
etdirigée par Ed. Hoffmann-Krayer. 3. année. 4. livrs. gr. 89. (1. livr. 80 S. m. 2 Taf.)
Zürich, Schweiz. Gesellschaft f. Volkskunde. bar nn 7 —

[e rendandi,Thdr. v.] Aus dem Leben Thdr. v. Bernhardi's. 2. Thl. gr. 80. Leipzig, S.
irzel.
E Nikolaus I. u. Friedri<h Wilhelm IV. Briefe u. Tagebuchblätter aus den J. 1834—1857. 2.

Aufl. (368 S. m. Bildnis.) n 7 —

i

Braun, Dr. M.: Ge�chichte der Juden u. ihrer Litteratur. Für Schule u. Haus bearb. 2. Tl.
Vom Ab�chluß des Talmuds bis auf die Gegenwart. 2. Aufl. gr. 89. (V1I1,484S.) Breslan,
W. Jacob�ohn & Co. bar n-3 —; in Schulbd. n 3.30; geb. in Prachtbd. n 4.20

Deut�chland in �einer tiefen Erniedrigung. 1806. (Neu aufgelegt.) 80. (144 S.) Zweibrücken,
F. Lehmann. n 4 —

Forrer, Dr. R.: Der Odilienberg, seine vorgeschichtlichen Denkmäler u. mittelalterlichen Bau-

reste, seine Geschichte u. seine Legenden. Mit 30 Abbildgn. u. 1 Karte. 120. (YI, 90 S.)
Strassburg, K. J. Trübner. n 1.50

Freytag,But:Erinnerungen aus meinem Leben. 11——12. Tauf. 89. (VIII, 377 S.) Teipgig,. Hirzel.
;

n5—

Geffeken, Prof. Dr. Heinr.: Fehde u. Duell. Vortrag. gr.89. (328.) Leipzig, Veit &Co. n— 80
GruUPP,Biblioth. Dr. Geo.: Oettingische Regesten. 2. Hft. 1279—1300. Lex. 89. (S. 53—116.)

Nördlingen, Th. Reischle. n 1.50
Güntter, Prof. Otto: Vaterländi�che Gedenktage. Kai�er Wilhelm I. u. �eine Helden. gr. 80.

(60 S. m. 1 Taf.) Stuttgart, C. Grüninger. ls

Jäger, Gymn.-Dir. Osk.: Weltge�chichte in 4 Bdn. 3. Aufl. Mit zahlreichen authent. Abbildgn.
u. Taf. in Schwarz- u. Buntdr. (Jn 64 Lfgn.) 1. Lfg. gr. 80. (1. Bd. S. 1—48.) Bielefeld,
Velhagen & Kla�ing. n — 50

Kekule v. Stradonitz, Dr. Steph.: Ueber die Eltern des Carl Philipp v. Unruh. Ein Beitrag
zur Lösg. des Unruh-Geheimnisses. gr. 89. (30 S.) Berlin, C. Beymann's Verl. n — 60

Mehler, J. B.: Das für�tl. Haus Thurn u. Taxis in Regensburg. Zum 150jähr. Re�idenz- -

Jubiläum. gr. 809.(299 S. m. Abbildgn. u. Taf.) Regensburg, JF.Habbel in Komm. n 3—;
Prachtausg., geb. in Leinw. n 10 —

Mehlis, Dr. C.: Die Ligurerfrage. 1. Abth. [Aus: „Archiv f. Anthropol.“] gr. 49. (24 8.)
Braunschweig. (Neustadt a/H., A. H. Gottschick-Witter’s Sort.) barn 1— E

Mitteilungen des Vereins f. Ge�chichte u. Alterthumskunde des Ha�egaues. 8. Hft. 1899. 88.

(60 S.) Lingen, R. van A>en in Komm. / n — 75

Monographien zur Weltge�chichte. Jn Verbindg. m. Anderen hrs8g.v. Ed. Hey>. VIII. gx. 80.
Bielefeld, Velhagen & Kla�ing. Jn Leinw. kart. n4—; numerierte Ausg., geb. in Ldr. n 20 —

VIII. gwiedine>-Südenhor�t, Hans v.: Venedig als Weltmacht u. Welt�tadt. Mit 4 Kun�tbeilagen
Uu. 159 authent. Abbildgn. (208 S.) n 4 —

Nüe�th, Lfr. Alex., u. Red. Dr. Heinr. Bruppacher: Das alte Zollikon. Kulturhi�tori�ches Bild e.

zürcher. Landgemeinde von den älte�ten Zeiten bis zur Neuzeit. Fe�tgabe zum 400jähr. Jubi=-
läum der Kirche m. 14 Jllu�tr. u. e. Karte. gr. 89. (XIV, 612 S.) Zürich, Zürcher & Furrer.

n 8 —; geb. in Leinw. n 9.60
Petersen, E.: Trajans dakische Kriege. Nach dem Säulenrelief erzählt. I. Der erste Krieg.

89. (IV, 95 8.) Leipzig, B. G. Teubner. n 1.80

Pflugk-Harttung, Jul. v.: Die Anfänge des Jobanniter-Ordens in Deutschland besonders in
der Mark Brandenburg u. in Mecklenburg. Lex. 8°. (VII, 1788S. m. 1 Taf.) Berlin, J. M.

Spaeth. n 5 —; geb. bar n 6 —

th,

Stadtbîüeher, die Zürcher, des XIV. u. XV. Jahrh. Auf Veranlassg. der antiquar. Gesell-
schaft in Zürich hrsg. m. geschichtl.Anmerkgn.v. H. Zeller-Werdmüller. (In 3 Bdn.) 1.Bd.

gr. 8°. (XI, 404 8.) Leipzig, S. Hirzel. n 12 —

Turquan, Jo�.: Die Bürgerin Tallien. Ein Frauenbild aus der Zeitder franzö�. Revolution. 9
Nach Aus�agen der Zeitgeno��en u. bis jezt noh unveröffentlihten Documenten. Uebertr. von
Osk. Mar�chall v. Bieber�tein. gr. 89. (VIII, 323 S.) Leipzig, H. Shmidt & C. Günther.

n 4.60; geb. nn 5.60
Vergl.: Volks8auffklärung in Wi��. 1.

i

*Dünzelmann, E.: Aus Bremens Zopfzeit. Bremen, G. A. v. Halem. Geb. 3.20
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/ *Gössgen, C.: Die Beziehungen König Rudolfs v. Habsburg zum Elsass. Strasgsburg, J. H. E.
Heitz. 1.50

*Hoiningen-Huene, Freifrau Ch. v.: Beiträge zur Geschichte der Beziehungen zwischen der
Schweiz und Holland im XVII. Jahrh. Berlin, A. Duncker. ca. 6 —

*Kehnert, H.: Die Kriegsereignisse des J. 1866 im Herzogt. Gotha u. die gothaischen Turner
zur Zeit des Treffens v. Langensalza. Gotha, F. A. Perthes. ‘1 — .

10. Erdbe�chreibung, Karten.

Ansichten, 50, yv. Berlin. Nach photograph. Orig.-Aufnahmen. qu. gr. 89. (40 Taf.) Berlin,
P. Becker & Co. in Komm. Geb. 2 —

Baedeker, K.: Grossbritannien. England (ausser London), Wales, Schottland u. Irland.

3. Aufl. Leipzig, K. Baedeker. Geb. n 10 —

“Baron, Paul: Handkarte des Kreises Soldin. 1:150,000. 30><39,5 cm. Farbdr. Soldin.

e

O

IE
po

LEM

(Leipzig, R. Streller.) n1—

Bodensee u. Rhein. Illustrirte internationale Verkehrs-Zeitg. Officielles Organ des Yerban-
des der Gasthofbesitzer am Bodensee u. Rhein. Red.: Adf. Petri. 4. Jahrg. Saison 1899.
Mai—Octbr. 26 Nrn. Fol. (Nr. 1. 12S.) Freiburg i/B., H. M. Poppen & Sohn. hbar 1.50

Fontane, Thdr.: Wanderungen durch die Mark Brandenburg. 3. Thl. Havelland. Die Land-
{haft um Spandau, Potsdam, Brandenburg. Wohlf. Ausg. 5. Aufl. gr. 8°. (X11, 485 S.)
Berlin, Be�jer. n 5 —; geb. in Leinw. n 6 —

Hartmaun, Dr. Geo.: Deut�h-Südwe�tafrika im Zu�ammenhang m. Süd-Afrika. Vortrag.
gr. 89. (20 S.) Berlin, W. Sü��erott. — 50

Hoffmaun, Hans: Der Harz. Unter Mitwirkg. von Proff. DD. Geh. Bergr. v. Koenen, Regel,
eter etc. hoh 409. (VIII, 352 S. m. Abbildgn., 17 Taf. u. 1 Karte.) Leipzig, C. F. Amelang.

Geb. in Leinw. n 15 —

Karte des Gaues 18 (Magdeburg) des D. R. B. Nach den neuesten offiziellen Unterlagen,
unter Mitwirkg. der Fahrwarte u. Ortsvertreter des deutschen Radfahrerbundes bearb.

1:300,000. 60><75,5cm. Farbdr. Leipzig, Mittelbach. n 1.50; auf Leinw.in Mappe n 2.50
Stauber's kleiner Führer zum Ammer-See nebst Umgebungstouren. Mit 2 Kärtchen. 120.

(VIII, 56 S.) Augsburg, Lampart & Co. nn — 75

Strassenprofilkarte vom Königr. Sachsen. Nach den neuesten Unterlagen unter Mitwirkg.
der Gauverbände des D. R. B. u. der Consulate der A. R. U. (D. T. C.) bearb. u. hbrsg.
1: 300,000. 55><74 cm. Farbdr. Leipzig, Mittelbach. n 1.50; auf Leinw. in Mappe n 2.50

T heilung, die, der Erde u. die Theilung Samoa’s. Eine Momentaufnahme in augenblick].
“

Sachlage. (Vou Adf. Bastian.) 89. (78 S.) Berlin, D. Reimer. n Vt

Wegener, E., u. J. Grüss: Rad-Rundfahrten in Deutschland. Führer f. Radfahrer. Beschrei-

bender Text m. Karten u. Illustr. 9.u.10.Hft. 1209. Berlin, F. Ebhardt &Co. Geb. in Leinw.
9. Rhein, Mosel u. Eifel. (130 S.) n 1.50. — 10. Der Rhein. — Der Taunus. (XXIV, 89 S.) n 1.50.

ZÖPPrTitz, Prof. Dr. Karl: Leitfaden der Kartenentwurfslehre. Für Studierende der Erdkunde
u. deren Lehrer bearb. 2. Aufl., hrsg. v. Dr. Alois Bludau. 1. Tl.: Die Projektionslehre.
Mit 100 Fig. u. zahlreichen Tab. gr. 89. (X, 178 S.) Leipzig, B. G. Teubner. n 4.80

*Breitenstein, H.: 21 Jahre in Indien. 1 TI. Leipzig, Th. Grieben. ca. 5 —

*Guttmann. H.: Führer f. Spitzbergen. Berlin, Selbstverlag. 2 —

ij

*Juynbo11l, D. H., u. P. G. Rouffaer: Das indische Batiken u. seine Gegchichte. 1. Bd. Haarlem,
H. Kleinmann & Co. 80 —

*W egweiser, illustrierter, durch den Harz. Leipzig, J. Milde. — 30

*Winekler, H.: Die Völker Vorderasiens. Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. — 60

11. Kriegswi��en�chaft (Pferdekunde �iehe 14).

État des officiers de l’armée fédérale au ler IV. 1899. — Etat der Offiziere des schweizer.
Bundesheeres auf 1. IV.1899. gr.89. (VII, 383 S.) Zürich, Art. Institut Orell Füssli. n 2.50

Marbot, General Marcellin de: Memoiren. 3 Bde. Nach der 40. Aufl. des Originals fürs
Deut�che bearb. 8°, Stuttgart, R. Lub. à n 4.50; geb. in Leinw. à n 5.50

1. Genua — Au�terliy — Jena — Eylau. Bearb. v. Audit. a. D. L. Ottmann. (XVI, 340 S. m. Bild-=
nis.) — 2. Madrid — Aspern — Torres Vedras. Bearb. v. Maj. a. D. F. Mangold. (355 S.) —

3, Polozk — Bere�ina — Leipzig — Waterloo. Bearb. von Gen.-Maj. 5. D. v. Naßmer. (352 S.)

Masiín, O.: Frontofficier, Nicht-Frontofficier u. Militärbeamter. Ein Wort zur Gageregulie-
rungs-Frage. 89, (22 S.) Wien, J. Deubler in Komm.

i /

n — 50

Mersmannu, Hauptm.: Merktafel f. die Unterwei�ung des Schüben in der �elb�t�tändigen Ge-
fe<hts-Verwendung �einer Waffe. 2. Aufl. gr. 160. (3 Bl. m. 3 Fig.)Mez,G. Scriba. — 15

Vierteljahrs-Katalog der Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels. Krieg8wi��en�chaft, Pferde-
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Be u. Karten. Jahrg. 1899. 1. Hft. Jan.—März. gr. 80. (8 S.) Leipzig, J. EHIREerl. arn— <<
Wohnunggsli�te der Offiziere u. Beamten der Garni�on Danzig. Sommer-Ausg. 1899. Durch

e. alphabet. Namens8verzeichnißvermehrt. gr. 80. (42 S.) Danzig, A. W. Kafemannn. n — 30

*Bloch, J. y,: Die Bestrebungen u. Beseitigung des Krieges, die politischen Konflikts-Ursachen.
die Folgen des Krieges. Berlin, Puttkammer & Mühlbrecht. 6 —

12. Handel, Gewerbe, Verkehrswe�en.

Archiv f. Buchgewerbe. Begründet v. Alex. Waldow. Hrsg. vom deutschen Buchgewerbe--
verein. Red.: Frdr. Bauer. 36. Bd. 1899. 12 Hfte. gr. 4°. (1—4. Hft. 192 Sp. m. Abbildgn.
u. zZ. TI. farb. Beilagen.) Leipzig, Deutscher Buchgewerbeverein. barn 12—

Bericht u. Rechnungs-Absechluss der Commission f. Verkehrsanlagen in Wien f. d. J.
1898. gr. 40. (IIT, 121 S. m. 1 Plan.) Wien, (Hof- u. Staatsdruckerei). n — 40

Diekhut, Heinr.: Moderne Schriften. Vorlagen f. Maler u. verwandte Gewerbe. 1. Lfg. qu.

e:
Fol. (24 BI.) Leipzig, Jüstel & Göttel. In Mappe n 4 —

Cr, Reg.-R. Prof. Dir. Dr. Jos. Maria: Ausführliches Handbuch der Photographie. Mit etwa
2000 Holzschn. u. 19 Taf. 15. Hft. (4. Bds. 4. Hft.) gr. 8%. Halle, W. Knapp.

15. Die photographischen Copirverfahren mittels Mangan-, Cobalt-, Cerium-, Vanadium-, Blei- au.

Zinn-Salzen u. Asphalt. Nebst e. Gesammt-Titel, Inhalts-Verzeichniss u. Sachregister zu Bd. IV des
ausführl. Handbuches der Photographie. Mit 3 Holzschn. 2. Aufl. (VI, S. 539—650 u. XV S.) n 3 —

Ergebni��e der Weinver�teigerungen1897er Mo�el-, Saar- & Ruwerweine in Trier, im Frühj.
1899. Mit vergleich. Über�ichten. 80. (32 S.) Trier, J. Lint. n — 50

Friedlaender, Mus.-Vorst. Dr. P.: Fortschritte der Theerfarbenfabrikation u. verwandter In-

dustriezweige. An der Hand der systematisch geordneten u. m.krit. Anmerkgn. versehenen
deutschen Reichs-Patente dargestellt. 4. Thl. 1894—1897. Lex. 8°. (VIII, 1379 S.) Berlin,

nDJ. Springer.
Gordian. Zeitschrift f. die Cacao-, Chocoladen- u. Zuckerwaren-Industrie der Welt u. alle

verwandten Erwerbszweige. 5. Jahrg. Mai 1899— April 1900. 24 Nrn. Lex. 89. (Nr. 97
20 $.) Hamburg. Berlin, O. Nahmmacher in Komm.

Henrich, 0b.-Postassist. E. W.: Handbuch f. praktische Postbeamte. Enth. die allgemeine
Dienstanweisg. f. Post u. Telegraphie im Auszuge. 2. Aufl. 12°. (XII, 446 S.) Dresden, G.
Kühtmann. Geb. in Leinw. n 2.50 u. durchsch. bar n 3.50;

feine Ausg., geb. in Leinw. bar n 3.50
Jankun, Joh. Bapt.: Der Farbenstich als Vorläufer des photographischen Dreifarbendrucks

u. nach seinen technischen u. geschichtlichen Entwicklungs-Bedingungen. Studie. gr. 89.

(X, 36 S.) Halle, W. Knapp. n

Ju�erenten-Zeitunug, deut�che. Organ des deut�chen Jn�erenten-Verbandes. Hr8g.: Dr. Otto
<midt u. Frdr. Werth. Red.: Karl Rühlmann. 1. Jahrg. März 1899—Febr. 1900. gr. 40.

(Nr. 1 u. 2. 32 S.) Köln, F. Werth. Halbjährlich bar 3 —

Journal f. Buchdruckerkunst, Schriftgiesserei u. die verwandten Fächer. 66. Jahrg. 1899.
48 Nrn. gr. 49. (Nr. 1. 24 Sp. m. Abbildgn. u. Beilagen.) Gr. Lichterfelde, F. Schlotke.

Vierteljährlich bar n 2.50; einzelne Nrn. nn — 30
Kuxen-Zeitung. Organ f. die Koblen-, Kali- u. Erz-Bergwerks-Interessen. Red.: Carl Bratz.

Jahrg. 1899, 104 Nrn. Fol. (Nr. 26. 8 S.) Berlin, Correspondenz Gelb.

-

Babjährlich bar n 10 —

;

Vierteljährlich bar n 3.50
Lechner's photographische Bibliothek. V. gr. 8%. Wien, R. Lechner's Sort.

V. Lainer. Prof. Alex.: Lehrbuch der photographischen Chemie u. Photochemie. 1. Thl.: Anorga-
nische Chemie. 2. Aufl. (XI, 305 S. m. Abbildgn.) n 6 —; geb. n 7 —

Lehrhefte f. den Einzelunterricht an Gewerbe- u. Handwerkerschulen, hrsg. v. Dir. Carl
Lachner. I. Abtlg., 1. Hft., II. Abtlg., 9. H�t., u. III. Abtlg., 7. Hft. qu. 49, Leipzig, See-
mann & Co.

I1. Krönke, Emil, u. Heinr. Sunderm eyer, Zeichenlehrer: Das Zirkelzeichnen u. geometrische
Darstellenkörperlicher Grundformen. 5. Aufl. (8 Taf. m. Text auf der Rückseite u. dem Umschlag.)
n — 50. — 11,9, Masszeichnen nach Modellen. 9. Für Kupferschmiede. Bearb. v. Ingen. Fachlehr.

W. Anders. (6 Taf. m. Text auf dem Umsecblag.) n — 40. — 1,7. Fachzeichnen nach Mass-
skizzen, Mustern n. Modellen. 7. Für Gürtner. Bearb. v. Obergärtn. Fachlehr. Wilh. Wessberge.
(6 Taf. m. Text auf dem Umschlage.) n — 40.

Mayer, Dr. Bruno: Die Effectenbörsen u. ihre Geschäfte. gr. 8%. (XII, 210 8.) M Atn 4.Hölder.
Pereier, C., u. P. F. L. Fontaine: Innendecorationen,Moebel u. Geraethe. Neue AQ 0

|

Geb. n 30—- Fol. (72 Taf. m. 3 S. Text.) Berlin, E. Wasmuth.
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Photothek. Einzelwerke aus dem Gebiete der Photographie. 2. Hft. gr. 8%. Düsseldorf, E.

Liesegang.
:

2. Opel, Porzellanmaler S.: Pigment-Verfahren. Photographien auf Porzellan, Glas, Emaille etc.
zu libertragen u. einzubrennen. (80 S.) n 1 —

Schmid’s, Hans Sebast., Entwürfe f. modernes Kunsthandwerk. Hrsg. v. H. S. Schmid u.

Hub. Köhler. 5. u. 6. Hft. Fol. München, H. Lukaschik. Einzelpr. à n 2.25;
f. e. Folge v. 6 Hftn. bar n 12 —

5. Edelmetall- u. Bronzearbeiten (4 [2 farb.] Taf. m. 4 S. Text.) — 6. Eisen-, Kupfer- u. Zinn-

arbeiten. (4 [1 farb.] Taf. m. 4 S. Text.)

Valenta, Prof. Ed.: Photographische Chemie u. Chemikalienkunde m. Berücksicht. der Be-
dürfnisse der graphischen Druckgewerbe. II. Thl.: Organische Chemie. gr. 8%, (XVII u.

S. 215—468.) Halle, W. Knapp. Se

Weigel, Fr. Chr.: Die gesammte Kartonnagen-Industrie moderner Fabrikation. Memoiren.
1. Stufe. Die Technologie üb. Zusammenhang, Bedeutg., Erhaltg. u. Betrieb dieser Special-
branche m. Inseraten-Anschluss. gr. 89. (107 8.) Mannheim, (A. Schenk). n 1.80;

:

: geb. n 2.20

_ *Sympher: Der Verkehr auf den deutschen Wasserstrass8en 1875 u. 1895. Berlin, Siemenroth &
Troschel. 2 —

13. Bau- u. Fugenieurwi��en�chaft, Bergbau.

FöppI, Prof. Dr. Aug.: Vorlesungen üb. technische Mechanik. 4. Bd. Dynamik. gr. 8°. (XIV,
456 S. m. 69 Fig.) Leipzig, B. G. Teubner. Geb. in Leinw. n 12 —

Katalog der II. Acetylen-Fach-Ausstellung u: der deutschen Fach-Ausstellung f. Blech-

bearbeitung u. Installation Cannstatt 11. bis 31. V.1899, nebst einigen allgemeinverständl.
Abhandlgn. üb. diese Industrie. Bearb. v. Hugo Bieler. 8°. (72 S. m. Abbildgn.) Cannstatt,

(L. Bosheuyer). bar — 60

Las€he, Oberingen. O.: Die elektrische Kraftverteilung in den Maschinenbauwerkstätten der

allgemeinen Elektricitäts-Gesellschaft. [Aus: „Ztschr, d. Vereines deut. Ingenieure“.]
Imp. 4°. (II, 32 S. m. Abbildgn. u. 1 Taf.) Berlin, (J. Springer). Kart. bar nn 1.20

NeumeisteFr, Reg.-Baumstr, Alb., u. Archit. Ernst Häberle, Proff.: Die Holz-Architektur. 2. Serie.

1. Halbbd. (In 5 Lfgn.) 1. Lfg. gr. Fol. (10 BI.) Stuttgart, K. Wittwer. 7.50

Schweder, Kulturtechn. Ÿ.: Die Grosslichterfelder Versuchsanlage zur Reinigung städtischer

Abwässer, ihr Schlussergebnis u. die Nutzanwendung. 2. Aufl. [Aus:„Gesundheit“.]gr. 80.

(50 S8.)Leipzig, F. Leineweber. n 1 —

Unna, Ingen. (A.): Die Bestimmung rationeller Mörtelmischungen unter Zugrundelegung der

Festigkeit, Dichtigkeit u. Kosten des Mörtels. Yortrag, geh. in der I. Versammlg. des Ar-

chitekten- u. Ingenieur-Vereinsf. Niederrhein u. Westfalen am 9. I. 1899. gr. 89. (15 S.m.

4 farb. Taf. in Imp. Fol.) Köln, (P. Neubner). n 3 —

Vierteljahrs-Katalog der Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels. Bau- u. Jngenieurwi��en-
�chaft. Jahrg. 1899, 1. H�t. Fan.—März. gr. 89. (10 S.) Leipzig, JF. C. rn TEe OE

Voigt, H.: Kochen u. Heizen mittels des elektrischen Stromes. Eine Studie üb. die wichtig-
sten Jetzt existier. elektr. Koch- u. Heizapparate u. deren Anwendg. gr. 8°. (III 96 S. m.

Abbildgn.) Halle, W. Knapp. n 2.40

*Lindemann, A.: Die Markthallen Berlins. Berlin, J. Springer. Kart. ca. 24 —

*Reinhold, A.: Das ländliche Wohnhaus. Wien, A. Hartleben. -3 —

14. Haus-, Land- u. For�twirt�chaft.

Heß, Geh.Hofr. Prof. Dir. Dr. Rich.: Der For�t�chuß. 3. Aufl. 2. Bd. Der Schuß gegen Jn�ekten

AB, For�tunkräutex u. Pilze. 1. Hälfte. gr. 80. (288 S. m. 150 Holz�chn.) Leipzig, B.
» 2 eUONer. n

Jls, Jak.: Bauern-Kompaß od.: Was thut dem Bauern�tand not? gr. 89. (98 S.) Stuttgart,
Deut�ches Volksblatt. nn — 50

Lambert's Bauernfreund. Prakti�cher Ratgeber f. jeden Landwirt. Hr8g. v. Hoflieferanten J.
Lambert & Söhne. 89. (Y1I, 159 S. m. Abbildgn.) Trier, F. Linß in Komm. 6 L207

fart. n 1.40
—— Gartenfreund. Anleitung zur Gemü�ez, Blumen- u. Zimmergärtnerei, Erdbeeren- uU.

Ro�enzucht. Hrsg. U. verf. v. Hoflieferanten J. Lambert & Söhne. 4. Aufl. -80, (V111,199 S.
„m. Abbildgn.) Ebd. n 1 —; fart. n 1.20

520



MEL. 25.Mai1899. “ Wi��en�chaft14. 15.

Martin, For�tm�tr. Dr. H.: Die Folgerungen der Bodenreinertragstheorie f. die Erziehungu. die

Umtrieb8zeitder wichtig�ten deut�chen Holzarten. 5. (Schluß=)Bd., enth. 8. Die Fichte. _9.
Son�tige Holz- u. Betrieb8arten. 10. Die Aufgaben der for�tl. Statik. gr. 89. (IX, 272 S.)
Leipzig, B. G. Teubner. 0

Maurer, Gartenin�p., u. Ob�tbauin�p. Bißmaun: Die Ernte u. Aufbewahrung des Ob�tes, �owie
Ver�and u. Verpackungdes�elben. Zwei Vorträge. Neb�t e. Anh. üb. Reife- u. Pflückzeit der
in der Ob�tverkaufs�telle zu Gotha �eit 3 Jahren zum Verkaufe gebrachten u. vorzugswei�e
im Herzogt.Gotha angebauten Aepfel- u. Birnen�orten, �owie der ungefähre Flei�chwert der

einzelnen Sorten v. Ob�tbauin�p. Otto Bißmann. gr. 89. (34 u. IV S.) Erfurt, J. HON LaEE
;

: AIE MANA
Vierteljahrs-Katalogder Neuigkeitendes deut�chen Buchhandels.Haus=, Land-u. For�twirt�chaft.

Jahrg. 1899. 1. Hft. Jan.—März. gx. 80. (8 S.) Leipzig, J. C. Hinrichs!Verl. barn—20
*Adametz, L.: Die Abstammung unseres Hausrindes. Wien, C. Fromme. ca. — 30

“Bauer,J.: Der Jagdpachtvertrag. Neudamm, J. Neumann. 1 —
Boysen : Mast- u. Schlachtversuche m. Schweinen. Berlin, P. Parey. 2 —

*Deffner’s Nickelbibliothek für's deutsche Haus. Wiesbaden, A. Deffner. à — 10

*Kudelka, Th.: Das landwirthschaftliche Genossenschaftswesen in Frankreich. Berlin, Puttkammer
& Mühlbrecht. ca. 8 —

15. Schöne Litteratur.

Basehe, Curt: Knospen. Gedichte. 8°. (III, 66 S.) Dresden, E. Pierson. 1.50; geb. n 2.50

Bu��e, Hugo : Fuhrmann Hen�chel. (Rollfuhrmann Hen�chel.) Große Berliner Po��e m. Ge�ang
u. Tanz. Mu�ik v, Alb. Wicher. gr. 89. (50 S.) Berlin, M. Böhm. 2 —

Ca�anova, Silvio della Valle di: Meine Liebe. 80. (V1, 123 S.) Jena, H. Co�tenoble. n2—;
Z geb. n.9 E

Collection of British authors. Vol. 3354. 120, Leipzig, B. Tauchnitz. o1.60° 8
3354. Doyle, A. Conan: A duet. With an occasional chorus. (287 S.) 00

Corelli, Marie: Barabbas. Ein Traum der Welttragödie. Erzählung aus der Zeit Chri�ti.
Überj. v. Mathilde Beck. 2 Bde. 80. (280 u. 286 S.) Höch�t, W. Graf. n 6 —; ;

h

in 1 Leinw.-Bd. n 7.50 09
Dinlage, F. Frhr. v. (Hans Nagel v. Brawe): Baroneß Dr. Roman. 2. [Titel-]Ausg. 89.

(304 S.) Dresden (1895), C. Reißner.
R

n3—

Do�tojewski, F. M.: Erinnerungen aus dem ‘todten Hau�e. Aus dem Ruf��. über�. v. L. A. =

SE (Neue [Titel-]Ausg. v.: ‘Aus dem todten Hau�e.) 8°. (312 S,) Berlin GN O.
ante. n EE

Gersdorff, A. v.: Ludowika. Roman. 2 Bde. 80, (202 u. 226 S.) Dresden, C. Reißner. 0
n 6 —; in 1 Bd.geb. a (—

Gumppenberg, Hanns v.: Der er�te Hofnarr. Schau�piel. gr. 8%. (180S.) Großenhain, Bau-
mert & Ronge.

:

nD aL

Haas,Phpp.:Für u. wider das Duell.Eine dialogi�ierte Abhandlg.üb. den Zweikampf. 2. Aufl.
89, (85 S.) Wien, R. Lechner's Sort. n 1.60

Hader, Marie: Heiner. Ein Idyll aus dem Frankenwalde. 8°. (48 8.) Dresden, E. Niegan 1

—; geb. n 2—

Jdel, Wilh.: Zum Wiederaufbau des Bergfrieds v. SchloßBurg. Gedicht. gr.80. (3S.) Elber=
feld, Baedeker. ; n—10

Kai�enberg, Mor. v. (Mor. v. Berg): Die Ritter vom Sporn. Erzählungen aus kavalleri�t.
Krei�en. Mit Jllu�tr. v. H. Lüders. gr. 80. (VV,272 S.) Berlin, K. Siegismund. n4—;

 —

i
geb. in Leinw. n 5 —

Lorenz? badi�che Bücherei. 11. 120, Freiburg i/B., Lorenz & Waegel.
Il. Solf f, K.: Bilder u. Sagen aus Brei�ach's Vergangenheit. Mit Abbildgn. 2. Aufl. (44 S.) nn —90.

Norde>, Erich v.: Gedichte. 89. (112 S.) Berlin, F. We�emann. Geb. in Leinw. 2 —

Rodauk, Arth. v.: Tiroler Romane. 5. Bd. Das Fräulein v. Villanders. Roman aus der Zeit
des ErzherzogsFerdinand II. gr. 80. (IX, 424 S.) Innsbruck, Wagner. n 4 —; geb. n 5.20

Shake�peare's dramati�che Werke. Über�. von Aug. Wilh.v. Schlegel u. Ludw. Tie. Hrsg.
v. Alois Brandl. 9. u. 10. (Schluß-)Bd. 80. (392 u. 399 S.) Leipzig, Bibliograph. Ju�titut.

2
Geb. in Leinw. à n 2 —; in Halb�rz. à n 3 —

Stein, Marie v.: Felix Abarim. Novelle. 129, (75 8.) Dresden, E. Pierson. n 1.20;
: geb. in Leinw. m. Goldschn. n 2.20

Twain, Mark: Abenteuer u. Fahrten des Huckleberry Finn. Ei�enbahn-Ausg. 8°. (320 S.)
Stuttgart, R. Lug. n 1.20

—— ZomSawyers Streicheu. Abenteuer. Ei�enbahn-Ausg. 8°. (281 S.) Ebd. n 1.20
— Sftizzenbuch.Ei�enbahn-Ausg. 80. (285 S.) Ebd. n 1.20
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Volker, F:.:Lohengrin, e. Heldengedicht. 89. (183 S.) Arnsberg, F. W. Becker. n 1.50
_

Wilfert, Paul: Gedichte. 8°. (163 S.) Dresden, E. Pier�on. 3 —; geb.n 4 —

Wolfgang, Wilh.: Lieder. 89. (VIII, 75 S.) Dresden, E. Pierson. 1.50; geb. n 2.50

___ *Asgchenbach, H.: Elfe. Roman. Dresden, E. Pierson. 6 —

.  *Bilke, Ch.: Die Pfingstglocken. Kine Dorfgeschichte. Halle, C. A. Kaemmerer & Co. 1 —

“

*Brame, C. M.: Die Namenlose. Roman. Wien, Derflinger & Fischer. ca. — 30

_
*Engel, T. H.: Circus San Felice. Roman. Dresden, E. Pierson. _2.50

Y

s

QSL, E.: Up ewig ungedeelt. Roman aus Schleswig-Holsteins Vergangenheit. Berlin, O.
anke. 4 —

;

*FHelldorf, J. v.: Schloss Pretzsch. ‘Leben u. Leiden am Hofe der Gemahlin Augnust des Starken.
_ Schwerin, F. Bahn. 3 —

E

*Heyse, P.: Maria v. Magdala. Drama. Berlin, Besser. 1.60
* Joergensen, J.: Parabeln. Aus d. Dän. Mainz, F. Kirchheim. ca. — 60

*Lagerlöf, S.: Wunder des Antichrist. Aus dem Schwed. Roman. Mainz, F. Kirchheim. ca. 5 —

*Mnellenbach, E.: Die Siebolds Vv. Lyskirchen. Ein altköln. Roman. Stuttgart, Deutsche Ver-
lags-Anstalt. 3 —

1A MNSnieE:A. (Ch. Regenstein ): Am Ziele. Roman. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt. 3 —

_*Scbhobert, H. : Gemischte Gesellschaft. Roman., 8 Bde. Berlin, O. Janke. 12 —

*Schuler, G. M.: Thomas Plantagenet, Graf v. Lancaster. Mainz, F. Kirchheim. ca. 5 —

__ *Whiteing, R.: No. 5. John street. A novel. Leipzig, B. Tauchnitz. 1.60

_ *Wolzogen, E. v.: Das dritte Geschlecht. Roman. Berlin, R. Eckstein Nachf. 1 —

*Zitzewitz, A. v.: Ein wahres Märchen. Schwerin, F. Bahn. — 30

*Zobeltitz, F. v.: Aus tiefem Schacht. Roman. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt. 3 —

16. Kun�t.

Laris€ch, Rud. v.: Über Zierschriften im Dienste der Kunst. gr. 89. (39 S. m. Abbildgn. u.

2 Taf.) München, J. Albert. n 1.50

_ Zimmermann, Max Gg.: Giotto u. die Kunst Italiens im Mittelalter. 1. Bd. Voraussetzung
u. erste Entwickelg. v. Giottos Kunst. Mit 147 Abbildgn. gr. 89. (XI, 417 S.) Leipzig, E.

A. Seemann. n 10 —; geb. n 11.50

*Meissner, F. H.: Franz Stuck. Berlin, Schuster & Loeffler. Geb. 3 —

_*Perfall, K.Frhr. v.: DieEntwicklung des modernen Theaters. Vortrag. Godesberg, G. Schlosser. — 50

*Plaschke, 0.: Amalie Joachim. Berlin, Harmonie. 1 —

*Portig, A.: Richard Wagners Musik-Dramen. Bremen, G. A. v. Halem.
— 80

- 2917. Ver�chiedenes.

An die deut�chen Studenten. Flug�chriften im Zu�ammenhange m. dem <ri�tl. Studentenkon-
n greß. 4. H�t. gr. 89. Göttingen, Vandenhoe> & Ruprecht.

M

4. Bauer, Herm.: „Freiheit“. (32 S.) n — 60.
i

Brodbe>, Dr. Adf.: Briefe an e. erwoch�enes Mädchen. 809."(157 S.) Leipzig, A. Strauch.
i. n 2 —; geb. in Leinw. nn 2.60

Jürgen�en, Ed.:

UE Mei�terfahrers Lehr=-u. Rennjahre neb�t traurigem Endlauf. Zeich-
/ nungen v. Joh. Bahr. gr. 8°. (46 S.) Berlin, W. Fßleib. e ZA

___ Niedurny, Max: 101 gereimte Grüße f. An�icht8s-Po�tkarten. gr. 169. (23 S.) Sohrau, J.
j Herzig's Nachf. :

— 20
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